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O;kolkf;d vFkZ’kkL= & d{kk 11O;kolkf;d vFkZ’kkL= & d{kk 11O;kolkf;d vFkZ’kkL= & d{kk 11O;kolkf;d vFkZ’kkL= & d{kk 11    
bdkbZ &1bdkbZ &1bdkbZ &1bdkbZ &1    

vFkZ’kkL= dh vo/kkj.kkvFkZ’kkL= dh vo/kkj.kkvFkZ’kkL= dh vo/kkj.kkvFkZ’kkL= dh vo/kkj.kk    
    
dqYk vad % 8                  y?kqmRrjh; iz’u ¼2½ & izR;sd 4 vaddqYk vad % 8                  y?kqmRrjh; iz’u ¼2½ & izR;sd 4 vaddqYk vad % 8                  y?kqmRrjh; iz’u ¼2½ & izR;sd 4 vaddqYk vad % 8                  y?kqmRrjh; iz’u ¼2½ & izR;sd 4 vad    
    

y?kqmRrjh; iz’u ¼y?kqmRrjh; iz’u ¼y?kqmRrjh; iz’u ¼y?kqmRrjh; iz’u ¼Short Answer Questions½%½%½%½%    
 

1- vko’drkvksa ls vki D;k le>rs gSa\ buds mn; gksus ds dkj.k le>kb;sA  

   What are wants? Write the reasons for origin of wants.    

2- vFkZ'kkL= dyk gS ;k foKku\ le>kb;sA  

   Economics is science or art? Explain.    

3- vkfFkZd vkSj vukfFkZd fdz;kvksa esa vUrj Li"V dhft,A  

   Distinguish between economic and non-economic activities.   

4- vko';drk vkSj bPNk esa vUrj Li"V dhft,A  

   Differentiate between desires and wants.     

5- vko';drkvksa dk mfpr oxhZdj.k crkb;sA  

   Discuss classification of wants.   

6- vko';drkvksa ds oxhZdj.k ds izHkkod rRo le>kb;sA  

   Explain the factors affecting classification of wants.    

7- ekuo dY;k.k dks vFkZ’kkL= esa izkFkfed LFkku D;ksa fn;k tkrk gS\ 

   Why human welfare is given prime place in economics?      

8- lkekU; O;fDr ds fy, vFkZ’kkL= ds v/;;u ds ykHk le>kb;sA  

   Explain the advantages of study of economics for a common man.   

9- vFkZ'kkL= ds fofHkUu foHkkx le>kb;sA  

   Explain different divisions of Economics.    

10- O;kid vkSj lw{e vFkZ’kkL= dh vo/kkj.kk,a lksnkgj.k le>kb;sA   

   Explain the concepts of Micro and Macro economics with suitable examples.  
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11- izkphu Hkkjr esa dkSfVY; ds vFkZ fpUru dh foospuk dhft,A  

   Describe the ideas of Kautilya on economic thinking in ancient India.     

12- Pkk.kD; us izkphu Hkkjr esa vFkZ&fpUru dks fdl izdkj fpfUgr fd;k gS\ le>kb;sA    

How Chanakya has marked the economic thinking in ancient India? Explain.  

13- izkphu Hkkjrh; fpUru ds izeq[k vkfFkZd fcpkjksa dks le>kb;sA  

   Explain Describe the main ideas of economic thinking in ancient India.   

14- izkP; Hkkjrh; vFkZfpUru dh izeq[k fo’ks"krk, fyf[k;sA  

   Explain the main characteristics of ancient Indian economic thinking.    

15- IkzkP; Hkkjrh; vkSj ik’pkR; vFkZ fpUru esa vUrj Li"V dhft,A  

   Distinguish between ancient Indian and western economic thinking.     

16- vFkZ'kkL= dh dY;k.koknh  ifjHkk"kkvksa dh leh{kk dhft,A  

   Critically analyse the welfare-centered definitions of economics.   

17- ̂vFkZ’kkL= dh nqYkZHkrkoknh ifjHkk"kk,a gh mfpr gSaA^ leh{kk dhft,A   

   “Economics can be well defined through scarcity centered definitions.” 

Explain.  

18- izks- ek’kZy vkSj izks- jksfcUl }kjk nh xbZ vFkZ’kkL= dh vo/kkj.kkvksa dh rqyuk dhft,A  

Compare the concepts of economics given by Prof. Marshal and Prof. Robins.    

19- vFkZ'kkL= dh vo/kkj.kk dh mfpr O;k[;k ek’kZy us dh gS ;k jkWfcUl us rdZlaxr 

mRrj nhft,A   

   The concept of economics is well defined by Marshal or Robins. explain 

logically.    

20- vFkZ'kkL= dh vo/kkj.kk ij izks- esgrk ds fcpkj Li"V dhft,A  

   Discuss the ideas of Prof. Mehta on the concepts of Economics.                                    

&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&
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bdkbZ & 2bdkbZ & 2bdkbZ & 2bdkbZ & 2    
mi;ksfxrk o lEcaf/kr fu;ea  mi;ksfxrk o lEcaf/kr fu;ea  mi;ksfxrk o lEcaf/kr fu;ea  mi;ksfxrk o lEcaf/kr fu;ea      

dqy 8 vad                   Okdqy 8 vad                   Okdqy 8 vad                   Okdqy 8 vad                   OkLrqfu"B iz’u % nks & izR;sd 1 vad Lrqfu"B iz’u % nks & izR;sd 1 vad Lrqfu"B iz’u % nks & izR;sd 1 vad Lrqfu"B iz’u % nks & izR;sd 1 vad     
                                  y?kqmRrjh; iz’u % ,d 6 vad                                  y?kqmRrjh; iz’u % ,d 6 vad                                  y?kqmRrjh; iz’u % ,d 6 vad                                  y?kqmRrjh; iz’u % ,d 6 vad    
    

¼v½ oLrqfu"B iz’u ¼¼v½ oLrqfu"B iz’u ¼¼v½ oLrqfu"B iz’u ¼¼v½ oLrqfu"B iz’u ¼Objective Type Questions½ %½ %½ %½ %    
    

dddd---- fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, %    fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, %    fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, %    fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, %    

1- oLrq dh ekuoh; vko’;drk,a larq"V djus dh lkEkF;Z dks ---------- dgrs gSaA  

   The capacity of a commodity to satisfy human want is called ………..  

2- oLrq dh ,d vfrfjDr bdkbZ ds miHkksx ls dqy mi;ksfxrk esa gksus okyh o`f) 

dks -------------- dgrs gSaA  

Increase in total utility due to consumption of an additional unit is called 

…………..  

3- fdlh bdkbZ dk miHkksx djus ij tc mlls feyus okyh lhekUr mi;ksfxrk 

'kwU; gksrh gS rks dqy mi;ksfxrk ------- o ------- gksrh gSA  

   At a unit of consumption when it’s marginal utility is zero, the total 

utility will be ………… and ……….      

4- fdlh oLrq ds fy, tks dher ge nsus ds fy, rS;kj gSa vkSj tks okLro esa nsuk 

iM+rk gS muds vUrj dks -------------- dgrs gSaA   

The difference between the sum which we are ready to pay for a 

commodity and which we actually pay for it is called……………. 
    

[k[k[k[k---- fuEufyf[kr fooj.kksa fuEufyf[kr fooj.kksa fuEufyf[kr fooj.kksa fuEufyf[kr fooj.kksa dks lR; @ vlR; crkb;s % dks lR; @ vlR; crkb;s % dks lR; @ vlR; crkb;s % dks lR; @ vlR; crkb;s % 

1- ekuoh; vko’;drk,a larq"V djus dh OkLrq dh {kerk dks lhekUr mi;ksfxrk 

dgrs gSA   

   The capacity of a commodity to satisfy human wants is called marginal 

utility.    
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2- fdlh bdkbaZ ds miHkksx ij LkhekUr mi;ksfxrk vf/kdre gksus ij dqy 

mi;ksfxrk Hkh vf/kdre gksrh gSA   

   If marginal utility on consumption of a commodity is maximum, the total 

utility will also be maximum.   

3- dqy mi;ksfxrk vf/kdre gksus ds ckn vxyh bdkbZ ds miHkksx ls _.kkRed 

lhekUr mi;ksfxrk izkIr gksrh gSA  

   On consumption of additional unit after the maximization of total utility 

consumer gets negative marginal utility.   

4- izR;sd vxyh bdkbZ ds miHkksx ls izkIr gksus okyh lhekUr mi;ksfxrk ?kVrh 

tkrh gSA  

     Marginal utility goes on reducing on consumption of each additional unit.             

xxxx---- feyku dhft, % feyku dhft, % feyku dhft, % feyku dhft, %    

1- fuEufyf[kr vo/kkj.kkvksa dks muds vFkZ ls feyku dhft, %       

dze la[;k vo/kkj.kk vFkZ 

1- 

2- 

3- 

4- 

5- 

mi;ksfxrk 

dqy mi;ksfxrk 

lhekUr mi;ksfxrk 

vkSlr mi;ksfxrk 

miHkksDrk dh cpr 

oLrq dh mi;ksfxrk ds ekSfnzd eki vkSj ewY; dk varj 

fdlh oLrq dh ekuoh; vko’;drk larqf"V dh {kerk 

dqy mi;ksfxrk@miHkksx dh xbZ bdkb;ksa dh la[;k 

vfrfjDr bdkbZ ds miHkksx ls izkIr larqf"V 

Match the following concepts with their meaning: 

S.No. Concept Meaning 

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

Utility 

Total Utility 

Marginal Utility 

Average Utility 

Consumer Surplus 

Difference of Money value of Utility and Price. 

Capacity of a commodity to satisfy human wants. 

Total utility/No. of units consumed. 

Satisfaction for consumption of additional unit.  
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2- fuEufyf[kr vo/kkj.kkvksa dks muds fn;s x;s eku ls feyku dhft, %       

dze la[;k vo/kkj.kk eku 

1- 
2- 
3- 
4- 
5- 

mi;ksfxrk 
dqy mi;ksfxrk 
lhekUr mi;ksfxrk 
vkSlr mi;ksfxrk 
miHkksDrk dh cpr 

10] 8] 6 
08 
& 
24 

 

Match the following concepts with their given values: 

S.No. Concept Meaning 

1. 
2. 
3. 
4. 
5. 

Utility 
Total Utility 
Marginal Utility 
Average Utility 
Consumer Surplus 

10, 08, 06. 
08 
-- 
24 

 

  3- fuEufyf[kr rF;ksa dks lgh :Ik esa feyku djds fyf[k;s % 

Øe la- RkF; 

1- 

2- 

3- 

4- 

5- 

mi;ksfxrk  

lhekUr mi;ksfxrk 

dqy mi;ksfxrk  

vkSlr mi;ksfxrk  

le&lhekUr mi;ksfxrk 

esa ?kVrh nj ij o`f) gksrh gSA 

/khjs /khjs de gksrh tkrh gSA 

rhozrk ls de gksrh tkrh gSA 

lkisf{kd gksrh gSA 

cjkcj gksus ij vf/kdre larqf"V feyrh gSA 
     
Match the following to form the facts: 
S.No. Fact 
1- 

2- 

3- 

4- 

5- 

Utility 

Marginal Utility 

Total Utility 

Average Utility 

Equi-marginal Utility 

increases at decreasing rates. 

decreases slowly. 

decreases faster. 

is a relative concept 

is equal, then only there may be max. satisfaction. 
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4- fuEufyf[kr dk feyku dhft;s % 

Øe la- RkF; 

1- 

2- 

3- 

4- 

5- 

'kwU; rqf"Vxq.k ds iwoZ  

nqYkZHk oLrqvksa  

'kwU; rqf"Vxq.k ds ckn   

vkSlr mi;ksfxrk  

le&lhekUr mi;ksfxrk 

dh bdkb;ksa dk rqf"Vxq.k _.kkRed gksrk gSA 

dh bdkb;ksa dk rqf"Vxq.k /kukRed gksrk gSA 

dh vxyh bdkb;ksa ls izkIr rqf"Vxq.k c<+rk tkrk gSA 

dHkh _.kkRed ugha gksrh gSA 

 
 

    Match the followings: 

S.No. Fact 

1- 

2- 

3- 

4- 

5- 

Before zero utility 

For scare commodities 

After Zero utility 

Average utility 

Equi-marginal utility 

other units have negative utility 

other units have positive utility 

the utility goes on increasing with next units 

may never be negative. 

 

?k?k?k?k---- lgh fodYi dk pquko dhft, %  lgh fodYi dk pquko dhft, %  lgh fodYi dk pquko dhft, %  lgh fodYi dk pquko dhft, %     

1- lhekUr mi;ksfxrk fuEufyf[kr esa ls fdl :Ik esa gks ldrh gS % 

d- /kukRed 

[k- _.kkRed 

x- 'kwU; 

?k- mDr lHkhA  
 

In which of the following forms the marginal utility is found? 

a. Positive 

b. Negative 

c. Zero 

d. All of the above 
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2- dqy mi;ksfxrk vf/kdre gksus ij ml bdkbZ ds miHkksx ls feyus okyh lhekUr 

mi;ksfxrk gksrh gS % 

d- /kukRed 

[k- _.kkRed 

x- 'kwU; 

?k- mDr esa ls dksbZ HkhA 
 

When total utility is maximum with consumption of a unit, it’s marginal 

utility may be: 

a- Positive 

b- Negative 

c- Zero 

d- None of the above 
 

3- oLrq dk ,d miHkksDrk dks izkIr larqf"V ds ekSfnzd ewY; vkSj mlds cktkj ewY; 

ds vUrj dks D;k dgrs gS\ %  

d- miHkksDrk dh cpr 

[k- lhekUr ewY; 

x- lhekUr mi;ksfxrk 

?k- cktkj ewY; ij cpr 
 

What is called the difference between money value of the utility of a 

commodity to a consumer and its price?  

a. Consumer Surplus 

b. Marginal Price 

c. Marginal Utility 

d. Saving on market price. 
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        4- egewn pk; dk vknh gS] dgrk gS fd mls ikWap #Ik;s esa ,d de pk; feys rks Hkh 

og ih ysxk vkSj mls nks #Ik;s esa pk; fey tkrh gS rks miHkksDrk dh cpr gksxh % 

        d- #- ikap 

 [k- #- nks 

 x- #- ,d 

 ?k- mDr esa ls dksbZ ughA 

      Mahmood is habitual of taking tea, says that he will buy a cup of tea even 

paying Rs. five but he gets is for Rs. 2, then the consumer surplus is: 

a. Rs. five 

b. Rs. two 

c. Re. One 

d. None of the above. 

PkPkPkPk---- ,d ;k nks 'kCnksa ;k ,d okD; esa mRrj nhft, %  ,d ;k nks 'kCnksa ;k ,d okD; esa mRrj nhft, %  ,d ;k nks 'kCnksa ;k ,d okD; esa mRrj nhft, %  ,d ;k nks 'kCnksa ;k ,d okD; esa mRrj nhft, %     

1- fdlh oLrq dh ekuoh; vko’;drk,a lUrq"V djus dh lkeF;Z dks ge D;k dgrs 

gS\What we call the capacity of a commodity to satisfy human wants?  

2- fdlh oLrq dh vfrfjDr bdkbZ dk mi;ksx djus ls dqy mi;ksfxrk esa gksus 

okyh o`f) dks D;k dgrs gSa\  

   What name is given to the increase in total utility due to increase in the 

consumption of additional unit of a commodity? 

3- lksgu dks pk; dh cgqr bPNk gks jgh Fkh rks og cksyk fd ;fn nl #Ik;s esa Hkh 

;fn pk; fey tk; rks og ih ysxkA fdUrq mls ikl esa ,d nqdku ij pk; pkj 

#Ik;s esa gh fey tkrh gSA bl izdkj mlds N% #Ik;s cp x;s bls vFkZ’kkL= esa 

D;k dgk tk;XkkA  

Sohan had  a deep desire for tea and was eager to purchase a cup of tea by 

paying Rs. 10, but at the same time he gets a cup of tea for Rs. 5 in a shop. 
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Thus, he saved Rs. 6, what will you call this in the concepts of 

economics? 

4- ftl bdkbZ ds miHkksx djus ls dqy mi;ksfxrk vf/kdre jgrh gS rks ,slh 

bdkbZ dh lhekUr mi;ksfxrk D;k gksxh\  

What will be marginal utility for consumption of a unit at which the total       

utility is the maximum?          
    

¼c½ y?kqmRrjh; iz’u ¼¼c½ y?kqmRrjh; iz’u ¼¼c½ y?kqmRrjh; iz’u ¼¼c½ y?kqmRrjh; iz’u ¼Short Answer Questions½ %½ %½ %½ %    

1- miHkksDrk dh cpr D;k gS\ lksnkgj.k O;k[;k dhft,A 

  What is consumer surplus? Illustrate with example.   

2- ̂miHkksDrk dh cpr ,d dkYifud vo/kkj.kk gSA^ Li"V dhft,A  

  “Consumer Surplus is an imaginary concept.” Explain     

3- le&lhekUr mi;ksfxrk fu;e D;k gS\ mfpr mnkgj.k dh lgk;rk ls le>kb;sA 

What is the law of equi-marginal utility? Explain with the help of suitable 

example.   

4- lhekUr mi;ksfxrk gzkl fu;e D;k gS\ mfpr js[kkfp= ds ek/;e ls le>kb;sA 

What is the law of diminishing marginal utility? Explain with the help of 

suitable diagram.    

5-  mi;ksfxrk dh ifjHkk"kk nsrs gq, bldh fo’ks"krk,a le>kb;sA   

  Define utility and write its characteristics.    

6- mi;ksfxrk D;k gS\ ;g fdrus izdkj dh gks ldrh gS\ lksnkgj.k le>kb;sA  

  What is utility? What forms it can take? Explain with example.   

7-  dqy] lhekUr vkSj vkSlr mi;ksfxrk dh vo/kkj.kkvksa dks lksnkgj.k le>kb;sA 

Discuss the concepts of total, marginal and average utility with suitable 

examples.   
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8- dqy vkSj lhekUr mi;ksfxrk ds lEcU/k dks js[kkfp= ds ek/;e ls le>k;sA  

Explain the relationship of total and marginal utility with the help of a 

diagram.    

9-  lhekUr rqf"Vxq.k ds D;k fofHkUu :Ik gks ldrs gSa\ mfpr js[kkfp= ds ek/;e ls 

le>kb;sA    

10-What may be different forms of utility? Explain with the help of a suitable 

diagram.   

11-lhekUr mi;ksfxrk gzkl fu;e ykxw gksus ds dkj.k le>k;sA  

     Explain the reasons for applicability of the law of diminishing marginal 

utility.   

&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&
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bdkbZ & 3bdkbZ & 3bdkbZ & 3bdkbZ & 3    

miHkksDrk O;ogkj o ekax  miHkksDrk O;ogkj o ekax  miHkksDrk O;ogkj o ekax  miHkksDrk O;ogkj o ekax      
dqy 10 vad                  OkLrqfu"B iz’u % pkj & izR;sd 1 vad dqy 10 vad                  OkLrqfu"B iz’u % pkj & izR;sd 1 vad dqy 10 vad                  OkLrqfu"B iz’u % pkj & izR;sd 1 vad dqy 10 vad                  OkLrqfu"B iz’u % pkj & izR;sd 1 vad     
                                                                             y?kqmRrjh; iz’u % ,d 6 vad                     y?kqmRrjh; iz’u % ,d 6 vad                     y?kqmRrjh; iz’u % ,d 6 vad                     y?kqmRrjh; iz’u % ,d 6 vad    
    

¼v½ oLrqfu"B iz’u ¼¼v½ oLrqfu"B iz’u ¼¼v½ oLrqfu"B iz’u ¼¼v½ oLrqfu"B iz’u ¼Objective Type Questions½ %½ %½ %½ %    
    

dddd---- fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, % fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, % fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, % fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, %    

1- miHkksDrk larqyu miHkksDrk dks izkIr gksus okyh ------------------------------mi;ksfxrk dk fcUnq gSA 

    Consumer equilibrium is a point where the consumer gets …… satisfaction.    

2- IkzHkkoiw.kZ bPNk dks ----- dgrs gSaA  

    Effective desire is called……..    

3- fdlh oLrq dh dher rFkk ekax esa lEcU/k n’kkZus okyh rkfydk dks -------- dgrs gSaA  

     A table showing relation of price and demand is called……….  

4- +++cktkj ekax vuqlwph nks <+x ls rS;kj dh tk ldrh gS % d---------------------------[k --------------

Market demand schedule can be prepared with two methods, a…….. b……..    

5- fdlh oLrq dh dher de gksus ls mldh ekax ------------ tkrh gSA  

   On decrease in price of a commodity its demand ……………   

6- ekax oØ -----------------uhps dh vksj >qdrk gSA  

   The demand curve slopes downward to the ………..    

7- tula[;k c<+us ij fdlh OkLrq dh ekax esa gksus okys vkf/kD; dks ekax esa ------------- dgk 

tkrk gSA   

   The excess demand generated due to more population is called ………. in 

demand.    

8- ;fn OkLrq ds fdlh Hkh ewY; ij ekax leku gks rks ,slh oLrq dh ekax ---yksp dgh 

tk;xhA  

   The demand of commodity is said to be ……elastic when its quantity 

demanded does not change on change in its price.      
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                  ekax esa ---------ifjorZu   
9- ekax dh yksp =  ------------------------ 
                                 ……………….  
      
                                               …….. Change in demand 
     Elasticity of Demand = ------------------------------         
                              ------------------------------- 
 
10- oLrq dh dher esa ifjorZu gksus ij Hkh ;fn ml ij gksus okys dqy O;; esa ifjorZu u 

gks rks mldh yksp -----------------------------------gksxhA   

       
      When total expenditure on a commodity does not change even on change in its 

price the demand of the commodity will be. …………elastic.  

    

[k[k[k[k---- fuEufyf[kr fooj.kksa dks lR; @ vlR; crkb;s % fuEufyf[kr fooj.kksa dks lR; @ vlR; crkb;s % fuEufyf[kr fooj.kksa dks lR; @ vlR; crkb;s % fuEufyf[kr fooj.kksa dks lR; @ vlR; crkb;s % 

1- larqyu fcUnq ij miHkksDrk dks U;wUkrEk mi;ksfxrk izkIr gksrh gSA  

   The consumer gets minimum satisfaction at the point of equilibrium.      

2-  izHkkoiw.kZ bPNk dks vko’;drk dgrs gSaA   

   The effective desire is called need.    

3- OkLrq dh ekax vkSj dher esa lEcU/k n’kkZus okyh rkfydk dk ekax vuqlwph dgk tkrk 

gSA   

  The table showing relation of demand and price of a commodity is called 

demand schedule.    

4- fdlh ewY; ij cktkj esa lHkh miHkksDrkvksa dh ekax dk tksM+ cktkj ekax dgykrk gSA 

The total of the demand of all the consumers of a commodity is called market 

demand.    

5- fxfQu oLrqvksa ij Hkh ekax dk fu;e ykxw gksrk gSA   

   The law of demand applies even on Giffen goods.   
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6- ;fn oLrq ds ewY; esa FkksM+k lh deh gksus ij mldh ekaxa cgqr vf/kd ;k vuUr rd 

c<+ tk; rks oLrq dh ekax csyksp dgh tk;xhA   

   The price elasticity of a commodity will be said to be in-elastic when the 

demand to the commodity expands to infinity on a slight increase in the price 

of the commodity.     

7- ekax dh yksp = ekax oØ dk Åijh Hkkx @ ekax oØ dk fupyk Hkkx   

  Elasticity of Demand = Upper sector of demand curve / Lower sector of 

demand curve.   

8- fdlh oLrq dh dher esa 10 izfr’kr deh gksus ij ;fn mldh ekax 20 izfr’kr c<+ 

tkrh gS rks oLrq dh ekax dh yksp bdkbZ ls de dgh tk;xhA    

  When demand of a commodity increases by 20% on decrease in price by 10%, 

its demand will be said to be less than unit elastic.   

9- fdlh oLrq dh dher esa 20 izfr’kr o`f) gksus ij ;fn mldh ekax 20 izfr’kr de+ 

tkrh gS rks oLrq dh ekax dh yksp bdkbZ yksp dgh tk;xhA    

   When demand of a commodity decreases by 20% on increase in price by 

20%, its demand will be said to be unit elastic.   

10- ekax yksp ,d dkYifud vo/kkj.kk gSA  

    Elasticity of demand is an imaginary concept.      

    

xxxx---- feyku dhft, feyku dhft, feyku dhft, feyku dhft,    

1- vo/kkj.kk dks mlds vFkZ ls feyku dhft, % 

Øe la- vo/kkj.kk vFkZ  

1- 

2- 

3- 

4-- 

ekax 

ekax vuqlwph 

cktkj ekax 

O;fDrxr ekax 

oLrq dh fofHkUu ewY;ksa ij Ø; dh tkus okyh ek=k 

lHkh miHkksDrkvksa dh ekax dk ;ksx 

bPNk++lk/ku+O;; djus dh rRijrk+oLrq dh miyC/krk 

miHkksDrk dh fofHkUu ewY;ksa ij ekax 
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    Match the following concepts with their meaning:  

S.No Concept Meaning of the concept 

1. 

2. 

3. 

4. 

Demand 

Demand Schedule 

Market Demand 

Individual Demand 

Quantity of a commodity purchased at different prices 

Total of the demand of all consumers 

Desire + Resources +Willingness + Availability 

Demand of a consumer at different prices. 

  

2- fuEufyf[kr yksp dks mlds izdkj ls feyku dhft, % 

Øe la- vo/kkj.kk vFkZ  

1- 

2- 

3- 

4-- 

5- 

6- 

osyksp 

bdkbZ ls de yksp 

bdkbZ yksp 

bdkbZ ls vf/kd yksp 

iw.kZr;k ykspnkj 

lEiw.kZ yksp 

ewY; esa 10 izfr’kr deh ls ekax esa 15 izfr’kr o`f) 

ewY; esa 15 izfr’kr o`f) ls ekax esa 10 izfr’kr deh 

ewY; esa dksbZ Hkh ifjoRkZu djus ls ekax esa cnyko ugha 

ewY; esa 10 iSls de djus ls ekax esa vUkUr Lrj rd o`f) 

ftrus izfr’kr ewY; esa ifjorZu gks mrus izfr’kr ekax esa  

 

Match the following types of elasticity of demand: 

S.No Concept Meaning 

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

6. 

In-elastic 

Less than unit elastic  

Unit elastic 

More than unit elastic 

Perfectly elastic  

Full elastic 

10% fall in price results to 15% increase in demand 

10% fall in demand due to 15% increase in price 

No change in demand due to any change in price 

Fall in price by Re 0.10 results to rise in to infinity 

Price change with a % results to same % change in demand 

 

3- fuEufyf[kr yksp dks mlds izdkj ls feyku dhft, %  
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Øe la- vo/kkj.kk vFkZ  

1- 
2- 
3- 
4-- 
5-- 

bdkbZ ls de yksp 
bdkbZ yksp 
bdkbZ ls vf/kd yksp 
osykspnkj 
lEiw.kZ yksp 

> 1 
0 
<1 
1 

 

Match the following types of elasticity of demand: 

S.No Concept Meaning 

1. 
2. 
3. 
4. 
5. 

Less than unit elastic  
Unit elastic 
More than unit elastic 
Perfectly in-elastic  
Full elastic 

>1 
0 
<1 
1 
 

 

4- lgh vFkZ fudkyus ds fy, feyku dhft, % 

Øe la- vo/kkj.kk vFkZ  

1- 

2- 

3- 

4-- 

5- 

miHkksDrk larqyu 

vk; c<us ij  

ekax dk fu;e 

ekax dh yksp 

ekax dh c<+Rk 

oLrq dh ekax c<+ tkrh gSA 

ekax dher c<us ij de vkSj dher de gksus ij c<+rh gSA  

tc lhekUr mi;ksfxrk vkSj lhekUr R;kx leku gksA 

ekax dh ewY; esa ifjorZu ds izfr lkis{krk 

 

Match the following types of elasticity of demand: 

S.No Concept Meaning 

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

Consumer equilibrium  

On increase in income 

Law of Demand 

Elasticity of Demand 

Increase in Demand 

Demand of the commodity rises 

Demand falls on rise in price and vice-versa 
 
When marginal utility equals marginal sacrifice 
 

Responsiveness of demand on change in Price 
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5- ewY; esa deh gksus ij gksus okys dqy O;; ds ifjoRkZu dks yksp ls feyku dhft, % 
 

Øe la- vo/kkj.kk vFkZ  

1- 

2- 

3-- 

bdkbZ ls de yksp 

bdkbZ yksp 

bdkbZ ls vf/kd yksp 

O;; esa ifjorZu ugh 

O;; de gks tk; 

O;; c< tk; 

 

Match the elasticity with the change in total expenditure due to change in price: 

S.No Concept Meaning 

1. 

2. 

3. 

Less than unit elastic  

Unit elastic 

More than unit elastic 

No change in expenditure 

Fall in expenditure 
 

Increase in expenditure 

 

     

?k?k?k?k---- lgh fodYi pqfu;s lgh fodYi pqfu;s lgh fodYi pqfu;s lgh fodYi pqfu;s    

1- izHkkoiw.kZ bPNk dks vFkZ’kkL= esa % 

d- ekax 

[k- vko’;drk 

x- rhoz bPNk 

?k- mDr lHkh] dgrs gSaA 

 

In economics, effective desire is called: 

a. Demand 

b. Need 

c. Strong desire 

d. All of the above.        
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2- fdlh oLrq dh dher vkSj ekax eas lEcU/k n’kkZuks okyh rkfydk dks % 

d- ekax vuqlwph 

[k-cktkj vuqlwph 

x-dher lwph 

?k- mDr esa ls dksbZ ugha] dgrs gSaA 
 

A table showing price and demand of a commodity, is called: 

a. Demand schedule 

b. Market schedule 

c. Price schedule 

d. None of the above 

 

3-  fuEufyf[kr esa ls dkSu lk fodYi] ^vU; ckrsa leku jgus ij^ esa 'kkfey ugha gS % 

     d-miHkksDrk dh vk; esa ifjorZu 

 [k- miHkksDrk dh #fp;ksa esa ifjorZu 

 x- vU; lEcaf/kr oLrqvksa dh dher esa ifjorZu 

 ?k- oLrq ds ewY; esa ifjorZu 

     

     Which of the following alternative in not included in “other things 

remaining the same”: 

a. Changes in the income of the consumers 

b. Changes in the tastes of the consumers 

c. Changes in the prices of the related goods 

d. Changes in the price of the commodity 
 

4- fdlh oLrq dh dher esa 10 izfr’kr ifjorZu gksus ij ;fn ekax esa 15 izfr’kr ifjorZu 

gks tk; rks ,slh oLrq dh ekax dh yksp % 
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d- csyksp 

[k-iw.kZr;k ykspnkj 

x- bdkbZ ls vf/kd ykspnkj 

?k- bdkbZ ls de ykspnkj] dgh tk;xhA 
 

When 10% change in price of a commodity results to 15% increase in its 

demand, then demand of the commodity will be called: 

a. Inelastic 

b. Perfectly elastic 

c. More than unit elastic 

d. Less than unit elastic.    

 

5- fdlh oLrq dh dher c<+Uks ij Hkh ;fn ml ij gksus okyk dqy O;; de gks tk; rks 

ml oLrq dh ekax dh yksPk D;k gksxh\ 

d- bdkbZ yksp 

[k-bdkbZ ls vf/kd ykspnkj 

x- bdkbZ ls de ykspnkj 

?k- mDr esa ls dksbZ HkhA    

  
   

  When total expenditure on a commodity reduces on increase in it’s price, the 

elasticity of demand will be: 

a. Unit elastic 

b. More than unit elastic 

c. Less than unit elastic 

d. Any of the above.  
 

6- fuEufyf[kr esa ls dkSu lk ekax oØ esa ifjorZu dk dkj.k ugha gS % 



 19

     d- miHkksDrk dh vk; esa ifjorZu 

     [k-tula[;k esa deh 

     x-miHkksDrk dh #fp esa ifjorZu 

     ?k- oLrq ds ewY; esa deh 

   

    Which of the following is not a cause for shift in demand curve: 

 a. Change in income of the consumer 

 b. Fall in population 

 c. Changes in tastes of the consumer 

 d. Fall in price of the commodity 
  
PkPkPkPk---- ,d ;k nks 'kCnksa ;k ,d okD; esa mRrj nhft,  ,d ;k nks 'kCnksa ;k ,d okD; esa mRrj nhft,  ,d ;k nks 'kCnksa ;k ,d okD; esa mRrj nhft,  ,d ;k nks 'kCnksa ;k ,d okD; esa mRrj nhft, % 

  1-,d fcUnq ij oLrq dh bdkbZ ls izkIr lhekUr mi;ksfxrk vkSj ml ij O;; dh xbZ 

eqnzk dh lhekUr mi;ksfxrk cjkoj gks tkrh gS rks ,sls fcUnq dks D;k dgk tkrk gS\ 

      What is called the point at which the marginal utility of the unit of the 

commodity to a consumer equalizes with the utility of the money spent on by 

him? 

   2- izHkkoiw.kZ bPNk dks D;k dgk tkrk gS\    

       What is called the effective desire?    

   3- cktkj ekax dh x.kuk djus ds D;k nks fof/k;ka gSa\    

       What are the two methods of estimation of Market demand? 

  4- miHkksDrk dks larqyu fcUnq ij fdruh mi;ksfxrk izkIr gksrh gS\  

       How much utility the consumer gets on  the equilibrium point?   

  5- lUrqyu fcUnq ij izkIr oLrq dh mi;ksfxrk o R;kxh eqnzk dh mi;ksfxrk esa D;k 

lEcU/k gksrk gS\   

State the relationship between the marginal utility of the commodity and the 

utility of the money given?    
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  6- oLrq dh dher esa dksbZ Hkh ifjorZu gksus ij ;fn ekax ;Fkkor jgs rks yksp fdl 

izdkj dh gksxh\ 

    When quantity demanded of a commodity does not change on change in the 

price of the commodity, what will be the elasticity of demand of the 

commodity?   

  7- oLrq dh dher esa 6 izfr’kr dh deh gksus ij oLrq dh ekax esa 6 izfr’kr dh o`f) 

gks tk; rks ekax dh yksp fdruh gksxh\  

   What will be the elasticity of demand if quantity demanded of a commodity 

increases by 6% on 6% fall in its price?  

8- oLrq dh ekax dh bdkbZ yksp gksus ij ewY; ifjorZu ls oLrq ij gq, dqy O;; esa 

D;k cnyko vkrk gS\  

   What will be the changes on change in price of the commodity, in the total 

expenditure, if elasticity of demand of the commodity is unit?   

9- oLrq dh csyksp ekax gksus ij ekax oØ dk Lo:Ik dSlk gksxk\  

    What will be the nature of the demand curve for a commodity, when its 

demand is in-elastic?   

10- oLrq dh ekax iw.kZr;k ykspnkj gksus ij ekax oØ dk Lo:Ik dSlk gksxk\  

     What will be the nature of the demand curve for a commodity, when its 

demand is  perfectly elastic?   
    

¼c½ y?kqmRrjh; iz’u %¼c½ y?kqmRrjh; iz’u %¼c½ y?kqmRrjh; iz’u %¼c½ y?kqmRrjh; iz’u %    
    

1- miHkksDrk larqyu D;k gS\ dher vkSj vk; esa ifjorZu ls ;g fdl izdkj izHkkfor 

gksrk gS\  

   What is consumer equilibrium? How it is influenced with the changes in 

income and prices?    

2222----     ekax D;k gS\ O;fDrxr vkSj cktkj ekax dks mfpr js[kkfp= }kjk le>kb;sA      



 21

What is demand curve? Explain the individual and market demand curves 

with the help of suitable diagrams?      

3-  ekax dk fu;e D;k gS\ blds ykxw gksus ds dkj.k le>kb;sA  

      What is law of demand? Explain the reasons for its application. 

4- ekax oØ D;k gS\ ;g uhps nk;ha vksj D;ksa eqM+ tkrk gS\  

    What is demand curve? Why it slopes downwards to the right?   

5- ekax esa of̀) vkSj foLrkj dks lksnkgj.k le>kb;sA  

    Explain the increase and expansion of demand with suitable examples.    

6- ekax dh dher yksp D;k gS\ bldh fofHkUu Jsf.k;ka le>kb;sA  

    What is Price elasticity of demand? Explain its different categories.   

7-ekax dh yksp D;k gS\ blds izHkkod rRo le>kb;sA  

 What is elasticity of demand? Explain the factors affecting elasticity. 

8- ekax dh yksp D;k gS\ blds ekiu dh fof/k;ka le>kb;sA  

   What is elasticity of demand? Explain the methods of its measurement. 

9-ekax ds foLrkj vkSj o`f) ds vUrj dks lksnkgj.k le>kb;sA   

  Explain the difference between increase in demand and expansion in demand 

with suitable examples.  

10- ekax ds fu;e das viokn le>kb;sA  

      Explain the exceptions of the law and demand.        

11-fxfQu fojks/kkHkkl D;k gS\ lksnkgj.k le>kb;sA  

   What is Giffin Paradox? Explain with suitable examples.      

&&&&&&&&&&&&&&&
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bdkbZ & 4bdkbZ & 4bdkbZ & 4bdkbZ & 4    

mRiknu  mRiknu  mRiknu  mRiknu      
dqy 8 vad                   OkLrqfu"B iz’u % rhu & izR;sd 1 vad dqy 8 vad                   OkLrqfu"B iz’u % rhu & izR;sd 1 vad dqy 8 vad                   OkLrqfu"B iz’u % rhu & izR;sd 1 vad dqy 8 vad                   OkLrqfu"B iz’u % rhu & izR;sd 1 vad     
                                  y?kqmRrjh; iz’u % ,d 5 vad                                  y?kqmRrjh; iz’u % ,d 5 vad                                  y?kqmRrjh; iz’u % ,d 5 vad                                  y?kqmRrjh; iz’u % ,d 5 vad    
    

¼v½ oLrqfu"B iz’u ¼¼v½ oLrqfu"B iz’u ¼¼v½ oLrqfu"B iz’u ¼¼v½ oLrqfu"B iz’u ¼Objective Type Questions½ %½ %½ %½ %    
    

dddd---- fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, % fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, % fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, % fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, % 

 1-fdlh oLrq esa mi;ksfxrk dk l`tu --------- dgykrk gSA  

        Creation of utilityin a commodity is called …….   

                        2- mi;ksfxrk dk l`tu ------- izdkj ls gksrk gSA  

              Utility is created in …… manners.    

      3- mRiknu ds izeq[k :Ik ls ----- lk/ku gksrs gSaA  

              There are mainly …….. factors of production.     

      4- Hkwfe izd`fr dk ----------- migkj gSA 

        Land is ……. gift of nature. 

          5- lHkh izdkj dk ekuoh; iz;kl tks ------------------ ds fy, fd;k tkrk gS Je dgykRkk 

gSA 

        All types of human efforts done to ……………. are called labour.  

         6- /ku dk og Hkkx tks mRiknu gsrq mi;ksx gksrk gS ---------- dgykrk gSA 

        A part of wealth used for further production is called ……………… 

         7- fuf’pr mn~ns’;ksa dh izkfIr ds fy, mRiknu ds lk/kuks adks lokZsRRke <ax ls 

la;ksftr djus dk dk;Z ------------- dgykrk gSA    

              The task of arrangement of factors of production in the best manner to 

achieve certain goals of production is called……………. 

         8- fdlh fn;s x;s le; esa Js"B o vf/kd dk;Z djus dh ;ksX;rk dks -------- dgrs gSaA 

        The capacity of labour to do more and better work of ability during a 

given period of time is called………….. 
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[k[k[k[k---- fuEufyf[kr fooj.kksa dks lR; @ vlR; crkb;s %  fuEufyf[kr fooj.kksa dks lR; @ vlR; crkb;s %  fuEufyf[kr fooj.kksa dks lR; @ vlR; crkb;s %  fuEufyf[kr fooj.kksa dks lR; @ vlR; crkb;s %  

1- Je foHkktu ls dk;Z dq’kyrk esa o`f) gksrh gSA    

  Division of labour improves efficiency.  

2-  vkfFkZd mi;ksfxrk dk fuekZ.k miHkksx gSA  

  Creation of economic utility is called consumption.      

3- Je foHkktu ds dkj.k mRiknu bdkbZ esa vfr mRiknu dk Hk; cuk jgrk gSA  

Division of labour may lead to excess production in a productive unit.  

4-  mRiknu dh izkjfEHkd voLFkk esa c<+rs izfrQy dk fu;e ykxw gksrk gSA   

   The law of increasing returns applies at the initial stage of production. 

5- iwath mRiknu dk lfØ; lk/ku gSA   

    Capital is an active means of production.     

6- ekuo ;k Ik’kq fdlh ds Hkh }kjk /ku dekus ds fy, fd;s x;s iz;klksa dks Je dgrs 

gSaA  

    The efforts made by human beings or animals to earn money are called 

labour.  

    

xxxx---- feyku dhft, % feyku dhft, % feyku dhft, % feyku dhft, % 

    1- fuEufyf[kr vo/kkj.kkvksa dks muds vFkZ ls feyku dhft, %         

Øe la- vo/kkj.kk vFkZ 

1- 

2- 

3- 

4- 

5- 

6- 

Hkwfe 

Je 

iwath 

laxBu 

lkgl 

m|ksx 

mRifRr esa tksf[ke mBkus okyk lk/ku 

lEifRr dk Hkkx ftls iqu:Riknu gsrq mi;ksx fd;k tk; 

/ku dekus ds fy, fd;k x;k ekuoh; iz;kl 

izd`fr dk fu’kqYd migkj 

mRifRr ds fofHkUu lk/kuksa esa lg;ksx LFkkfir djuk 
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    Match the followings concepts with their meaning:    

S.No.  Concept Meaning 

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

6. 

Land 

Labour 

Capital 

Organization 

Enterprise 

Industry 

a factor of production taking risk of production  

a part of wealth used for further production 

human efforts made to earn money 

free gift of nature 

making co-operation in different factors of production 

 

    2- fuEufyf[kr dks feyku dhft, %         

Øe la- vo/kkj.kk vFkZ 

1- 

2- 

3- 

4- 

5- 

6- 

Hkwfe mRifRr dk  

Je mRifRr dk 

iwath mRifRr dk  

laxBu  

lkgl 

m|ksx 

lfØ; lk/ku gSA 

fuf"Ø; lk/ku gSA  

,d vfuok;Z lk/ku gSA  

dks O;olk; dk iw.kZ Kku gksuk vko’;d gksrk gSA 

dks izcU/k Hkh dgk tk ldrk gSA  

 

       Match the followings:           

S.No. Concept Meaning 

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

6. 

Land is an 

Labour is an 

Capital is a  

Organization 

Enterprise 

Industry 

active factor of production. 

In-active factor of production 

Compulsory factor of production 

Should posses perfcct knowledge of the business 

Is also denoted as management.  
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    3-fuEufyf[kr mRiknu izfdz;kvksa dk lEcaf/kr mi;ksfxrk ds izdkj ls feyku dhft,A 

Øe la- mi;ksfxrk dk izdkj mRiknu fØ;k 

1- 

2- 

3- 

4- 

5- 

:Ik mi;ksfxrk 

LFkku mi;ksfxrk 

Lke; mi;ksfxrk 

lsok mi;ksfxrk 

Kku mi;ksfxrk 

f'k{kd }kjk Nk=ksa dks Ik<+kuk 

jsyxkM+h }kjk [kku ls dks;yk ykuk 

Vsyj }kjk dIkM+s flyuk 

iqjkuk pkoy j[kuk  

           

           Match the following productivity with the creation of the type of utility: 

S.No. Type of Utitity Productive activity 

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

Form Utility 

Place Utility 

Time Utility 

Service Utility 

Knowledge Utility 

Teacher teaches the students 

Train brings coal form the mines 

Tailor stitches clothes 

Storing old rice 

      

     4- fuEufyf[kr dks lEcaf/kr ls feyku dhft, %      

Øe la-      vo/kkj.kk                  fØ;k 

1- 

2- 

3- 

4- 

5- 

Kku mi;ksfxrk 

vf/kdkj mi;ksfxrk 

mRiknd dk;Z 

vuqRiknd dk;Z 

lsok mi;ksfxrk 

feV~Vh ds cjru rksM+dj feV~Vh cukuk 

teZu Hkk"kk fl[kkuk 

iqLrd foØsrk }kjk iqLrd cspuk 

dqEgkj }kjk feV~Vh ds cjru cukuk  

      

       Match the followings concepts with the related activity: 
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S.No. Concepts Activity 

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

Knowledge Utility 

Ownership Utility 

Productive work 

Un-productive work 

Service Utility 

Breaking mud pots to make soil 

Teaching German language 

Sale of book by the bookseller 

Potter makes the mud-pots 

      
        5-fuEufyf[kr fo’ks"krkvksaa dks lEcaf/kr mRiknu ds lk/ku ls feyku dhft, % 

Øe la- mRiknu ds lk/ku fo'ks"krk,a 

1- 

2- 

3- 

4- 

5- 

Hkwfe 

Je 

iwath 

laxBu 

lkgl 

Ukk’koku gS 

vfouk'kh gS 

fu.kZ; dh {kerk vko’;d gSA 

ekuo fufeZr lk/ku gS  

fof’k"B izf’k{k.k gS 
    

                            Match the following characterstics with the factor of production: 

S.No. Factors of production Characteristics  

1. 
2. 
3. 
4. 
5. 

Land 
Labour 
Capital  
Organization 
Enterprise 

Parishable 
Imparishable 
Decision-making power 
Manmade 
Specific training 

    

                6- mRifRr ds fu;e dks mlds dkj.k ls feyku dhft, % 

Øe la- mRifRr ds fu;e dkj.k 

1- 

2- 

3- 

4- 

mRifRr o`f) fu;e 

mRifRr fLFkjrk fu;e 

?kVrs izfrQy dk fu;e 

iSekus ds izfrQy dk fu;e 

vuqdwYkre Lrj 

mRifRr ds lk/ku iw.kZr% LFkkukIkUu ugha 

Lkk/kuksa dh vfoHkkftdrk 
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                    Match the following Laws of returns with their respective cause: 

S.No. Laws of Returns Cause 

1. 

2. 

3. 

4. 

Law of Increasing returns 

Law of Constant returns 

Law of Diminishing returns 

Law of Returns to Scale 

Optimum level 

Limited substitutability of factors 

Un-divisiability of factos 

    

?k?k?k?k---- lgh fodYi pqfu;s %  lgh fodYi pqfu;s %  lgh fodYi pqfu;s %  lgh fodYi pqfu;s %     

                1- iSekus ds izfrQy dk fu;e ykxw gksrk gS] tc % 

       d- dPps eky dh ek+=k dks ifjofrZr fd;k tk; 

       [k- Je dh ek=k esa ifjorZu fd;k tk; 

  x- mRiknu ds lHkh lk/kuks aesa ifjorZu fd;k tk; 

  ?k- mDr esa ls dksbZ HkhA 
 

     The Law of Returns to Scale applies, when: 

a. Quantity of Raw Material is changed 

b. Quantity of Labour is changed 

c. Quantity of all factors of production is changed 

d. Any of the above. 

 

            2- fuEufyf[kr esa ls dkSu lk Je foHkktu dk Lo:Ik ugha gS % 

      d- ljy Je foHkktu 

      [k- tfVy Je foHkktu 

 x- Å)Zxkeh Je foHkktu 

 ?k- HkkSxksfyd Je foHkktu 
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        Which of the followings is not a form of division of labour: 

a. Simple division of labour 

b. Complex division of labour 

c. Upward division of labour 

d. Geogriphical division of labour 
 

  3- fuEufyf[kr esa ls dkSu lk Je dh xfr’khyrk dk Lo:Ik ugha gS % 

      d- HkkSxksfyd xfr’khyrk 

      [k- vkfFkZd xfr’khyrk 

 x- O;ko;kf;d xfr’khyrk 

 ?k- lewg xfr’khyrk 
 

        Which of the followings is not a form of mobility of labour: 

a. Geographical mobility of labour 

b. Economic mibility of labour 

c. Business mobility of labour 

d. Group mobility of labour 
 

     4- fuEufyf[kr esaa ls fdl fodYi ds dkj.k Je dh dk;Z{kerk izHkkfor gksrh gS % 

 d- dk;Z dh ifjfLFkfr;ka 

 [k- dq’ky izcU/ku  

      x- HkkSxksfyd ifjfLFkfr;ka 

 ?k- mDr lHkhA 

     Which of the following alternatives affect the efficiency of labour? 

a. Working conditions 

b. Efficient management 

c. Geographical conditions 

d. All of the above 
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    5- fuEufyf[kr esa ls fdl fodYi ds dkj.k Hkkjr esa Je dh dk;Z{kerk de gksrh gS\ 

 d- U;wu etnwjh 

 [k- xje tyok;q 

 x- dk;Z ds vf/kd ?k.Vs 

 ?k- mDr lHkhA  

        Due to which of the following alternative the labour efficiency is poor, in 

India? 

a. Less wages 

b. Hot climate 

c. More working hours 

d. All of the above 
 

  6- fuEufyf[kr esa ls dkSu lk fodYi iwath dh fo’ks"krk ls lEcaf/kr ugha gS\ 

 d- mRifRr dk lfØ; lk/ku 

 [k-mRifRr dk fuf"Ø; lk/ku 

 x- mRifRr dk ekuod`r lk/ku 

 ?k- mRifRr dk vfuok;Z lk/ku 
 

    Which of the following alternative is not related as a feature of capital? 

a. active factor of production 

b. in-active factor of producton 

c. man-made factor of production 

d. essential factor of production. 

 

PkPkPkPk---- ,d ;k nks 'kCnksa ;k ,d okD; esa mRrj nhft, % ,d ;k nks 'kCnksa ;k ,d okD; esa mRrj nhft, % ,d ;k nks 'kCnksa ;k ,d okD; esa mRrj nhft, % ,d ;k nks 'kCnksa ;k ,d okD; esa mRrj nhft, %    

                1- Jfed dh ,d O;olk; ls nwljs esa tkus dh ;ksX;rk vkSj rRijrk dks D;k dgrs 

gSa\    
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           What is called the ability and readiness of a worker to shift from one 

productive activity to another? 

2- vuqRiknd dk;Z D;k gS\ 

   What is un-productive work? 

3- mRifRr ds ,d lk/ku dks 10 izfr’kr c<+kus ij dqy mRikn fdruk c<+sxk ;fn 

?kVrs izfrQy dk fu;e ykxw gks jgk gS\  

   At what rate the total product will increse on increase in a factor by ten 

percent when the law of diminishing return is applicable?   

4- iSekus ds izfrQy ds fu;e esa fdu mRiknu ds lk/kuksa dks ifjofrZr fd;k tkrk gS\  

   The quantities of what factors of production are changed in law of returns to 

scale? 

5- mRifRr dk uk’koku lk/ku dkSu lk gS\  

   Which factor of production is parishable?      
 

¼c½ y?kqmRrjh; iz’u ¼¼c½ y?kqmRrjh; iz’u ¼¼c½ y?kqmRrjh; iz’u ¼¼c½ y?kqmRrjh; iz’u ¼ Short Answer Questions½ %½ %½ %½ %    

1- mi;ksfxrk l`tu dh fof/k;ka le>kb;sA  

   Explain the methods of creation of utility.   

2- mRiknu D;k gS\ mRiknd vkSj xSj mRiknd fØ;kvksa esa vUrj Li"V dhft,A 

   What is Production? Distinguish between productive and non-productive 

activities.    

3- mRiknu ls vki D;k le>rs gS\ mRiknu ds lk/kuksa dk laf{kIr ifjp; nhft,A 

     What do you mean by production? Give a brief outline of different factors of 

Production.  

4- Hkwfe D;k gS\ bldh fo’ks"krk,a Li"V dhft,A  

     What is land? Explain its features.   

5- Je D;k gS\ ;g Hkwfe ls fdl izdkj fHkUu gS\  

    What is labour? How it is different from land?   
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6- Je dh fo’ks"krk,a Li"V dhft,A  

    Explain the characteristics of labour.   

7- ^iwath cpr dk ifj.kke gSA^ Li"V dhft,A  

   ‘Capital is the result of savings.’ Explain.    

8- iwath lap; D;k gS\ bls izHkkfor djus okys rRo le>kb;sA  

    What is accumulation of capital? Explain the factors affecting it.    

9- iawath dk Hkwfe vkSj Je ls vUrj Li"V dhft,A  

   Distinguish capital with land and labour.    

10-lkgl D;k gS\ lkglh dh fo’ks"krk,a Li"V dhft,A  

   What is enterprise? Explain the features of entrepreneur. 

11-laxBu D;k gS\ laxBudrkZ esa D;k vko’;d y{k.k gksus pkfg,\  

   What is Organization? What are the essential features of organizers?  

12-Lkk/ku ds c<+rs izzfrQy dk D;k fu;e gS\ lksnkgj.k le>kb;sA  

   What is law of increasing returns? Explain with the help of example and 

diagram. 

13-Hkkjr esa Jfedksa dh dk;Zdq’kyrk de D;ksa gS\ le>kb;sA  

   What are the causes of low efficiency of labour in India? Explain.   

14-Je dh xfr’khyrk D;k gS\ ;g fdu rRoksa ls izHkkfor gksrh gS\ 

   What is mobility of labour? What factors affect the labour mobility?   

15-Je foHkktu D;k gS\ blls mRikndksa vkSj Jfedksa dks D;k ykHk gS\  

   What is division of labour? How it is benefitial for the producers and 

labourer? 

16-iSekus ds izfrQy ds fu;e D;k gS\ js[kkfp= dh lgk;rk ls le>kb;sA    

   What are the laws of returns to scale? Explain with the help of suitable 

diagram.             

&&&&&&&&&&&&&&& 
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bdkbZ & 5bdkbZ & 5bdkbZ & 5bdkbZ & 5    
mRiknu O;ogkj o iwfrZa  mRiknu O;ogkj o iwfrZa  mRiknu O;ogkj o iwfrZa  mRiknu O;ogkj o iwfrZa      

dqy vad %10                dqy vad %10                dqy vad %10                dqy vad %10                  OkLrqfu"B iz’u % Pkkj & izR;sd 1 vad   OkLrqfu"B iz’u % Pkkj & izR;sd 1 vad   OkLrqfu"B iz’u % Pkkj & izR;sd 1 vad   OkLrqfu"B iz’u % Pkkj & izR;sd 1 vad     
                                    y?kqmRrjh; iz’u % ,d 6 vad                                    y?kqmRrjh; iz’u % ,d 6 vad                                    y?kqmRrjh; iz’u % ,d 6 vad                                    y?kqmRrjh; iz’u % ,d 6 vad    
    

¼v½ oLrqfu"B iz’u ¼¼v½ oLrqfu"B iz’u ¼¼v½ oLrqfu"B iz’u ¼¼v½ oLrqfu"B iz’u ¼Objective Type Questions½ %½ %½ %½ %    
    

dddd---- fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, %    fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, %    fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, %    fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, %       

1- oLrq dh og ek=k ftls foØsrk ,d fuf’pr ewY; ij fuf’pr le; esa cspus dks 

rS;kj gS] dks ------------- dgrs gSaA  

   A quantity of commodity which sellers are ready to sale at a given price and 

time, is called …………  

2- fdlh fuf’pr ek=k dk mRiknu djus ds fy, yxus okys dqy O;; dks ---------dgrs 

gSaA   

   Total expenditure on production of a quantity of output is called ………  

3- mRiknu dh ek=k c<+us ij dqy Ykkxr ------------------------ gSA  

   Total cost ……….. on increase in quantity of output.  

4- dqN Ykkxrsa ,d lhek rd mRiknu dh ek=k ds lkFk ifjofRkZr ugha gksrha rFkk 'kwU; 

mRiknu ij Hkh gksrh gS] mUgsa --------------------- dgk tkrk gSA  

   Certain costs do not change on chage on level of output upto a certain 

extent and are also incurred at zero level of output they are 

called……………..     

5- vkSlr ykxr = dqy ykxr @ --------------------   

   Average Cost = Total Cost / …………….. 

   6- vkSlr vkxe dks gh ------------------------ dgk tkrk gSA     

         Average Cost is called the ……… 

    7    7    7    7---- mRiknu dh ,d vfrfjDr bdkbZ cspus ls dqy vkxe esa tks o`f) gksrh gS] mls -------

-dgrs gSaA 
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       Increase in total revenue due to sale of an additional unit is called …….. 

    8    8    8    8----    lhekUr ykxr vkSj lhekUr vkxe cjkoj gksa rHkh QeZ --------------------------ykHk izkIr 

djrh gSA    

       The firm earns …………….profits when the marginal cost equals the 

marginal revenue.     
    

[k[k[k[k---- lR; vkSj vlR; crkb;s  lR; vkSj vlR; crkb;s  lR; vkSj vlR; crkb;s  lR; vkSj vlR; crkb;s     

1- fdlh oLrq ds mRiknu esa iz;qDr mRifRr ds leLr lk/kuksa dks fn;k tkus okyk 

Hkqxrku gh --------------------- gSA  

   The amount paid to all factors of production used in production of a 

commodity is called ……………..    

2- dqy ykxr ds nks izdkj gks ldrs gS & -----------------------ykxr vkSj --------------------ykxrA 

Total cost includes two types of costs – a. …………..cost and b. …….cost.  

3- tc dqy mRiknu 'kwU; gksus ij Hkh tks ykxr gksrh gS mls --------------------------dgrs gSaA 

The costs incurred at zero level of output is called ………………   

4- mRiknu dh ek=k ds vuqlkj c<+us vkSj ?kVus okyh rFkk 'kwU; mRiknu ij u gksus 

okyh ykxr dks ---------------------------- dgk tkrk gSA      

   The cost varying as per the level of output and becoming nil at zero level of 

output are called…………  

5- dqy ykxr oØ ifjorZu’khy ykxr oØ ds -------------------------- gksrk gSA  

   Total cost curve is ………… to the variable cost curve.    

6- vkSlr fLFkj ykxr  =  --------------------- @mRiknu dh ek=k   

Average Fixed Cost = ………….. / Quantity of the output   

7- vkSlr ykxr dHkh -------------------------- ugha gks ldrhA   

   Average cost may never be ……….     

8- lhekUr ykxr oØ vkSlr ykxr oØ dks ------------------- ls rFkk -------------- fcUnq ij 

dkVrk gSA     
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   Marginal cost curve intersects the average cost curve at the -------- and 

from --------. 

XkXkXkXk---- feyku dhft, % feyku dhft, % feyku dhft, % feyku dhft, %    

1- fuEufyf[kr ykxr ds izdkjksa dks muds lw= ls feyku dhft, %       

Øe laa- ykxr Lwk= 

1- 

2- 

3- 

4- 

dqy ykxr 

vkSlr ykxr 

lhekUr ykxr 

 

bdkb;ksa ds foØ; ij gksus okyk dqy O;; 

^d^ bdkb;ksa dh dqy ykxr & ^d – 1^ bdkb;ks dh ykxr 

dqy ykxr @ mRikfnr bdkb;ksa dh la[;k 

OkLrq dh fuf’pr bdkb;ksa ds mRiknu ij gksus okyk dqy O;; 

 

Match the following costs with their formula: 

S.No. Costs Formula 

1. 

2. 

3. 

4. 

Total Cost 

Average Cost 

Marginal Cost 

Total expenditure on sale of certain units 

Total Cost of ‘n’ units – the cost of ‘n-1’ units 

Total Cost / Number of units produced 

Total expenditure incurred on production of certain units 

 

2- fuEufyf[kr ykxr ds izdkjksa dks muds lw= ls feyku dhft, %       

Øe laa- ykxr Lwk= 

1- 

2- 

3- 

4- 

dqy ykxr 

fLFkj ykxr 

ifjorZu’khy ykxr 

 

mRiknu dh ,d bdkbZ c<+kus ij dqy ykxr esa Ck`f) 

dqy ifjorZu’khy ykxr @ mRiknu dh ek=k 

'kwU; mRiknu Lrj ij gksus okyh ykxr 

fLFkj ykxr + ifjorZu’khy ykxr 

 

Match the following costs with their formula: 
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S.No. Costs Formula 

1. 

2. 

3. 

4. 

Total Cost 

Fixed Cost 

Variable Cost 

Increase in total costs due to production of an additional Unit 

Total Variable cost / Quantity of output 

The costs incurred at zero level of output 

Fixed costs + Variable costs 

 

3- fuEufyf[kr rF;ksa dks lEoaf/kr ls feyku dhft, %       

Øe laa- fLFkfr RkF; 

1- 

2- 

3- 

4- 

iw.kZ izfr;ksfxrk 

viw.kZ izfr;ksfxrk 

vkSlr vkxe 

QeZ dk larqyu 

dher 

lhekUr vkxe oØ uhps dh vksj >qdrk gS 

lhekUr vkxe = vkSlr vkxe  

vf/kdre ykHk 
 

Match the following costs with their formula: 

S.No. Situation Fact 

1. 

2. 

3. 

4. 

Perfact comp. 

Imperfact comp. 

Average Revenue 

Firms equalibrium 

Price 

Marginal revenue curve slopes downward 

Marginal revenue = Average Revenue 

Maximum Profits 

 

4- fuEufyf[kr dks feyku dhft, %       

Øe laa-      1                         2 

1- 

2- 

3- 

4- 

vYidky esa oLrq dh dher 

fLFkj ykxr dks  

ifjorZu’khy ykxr dks 

dqy ykxr dks 

iwjd ykxr dgk tk ldrk gSA 

izeq[k ykxr dgrs gSaA  

mldh ifjorZu’khy ykxr ls de ugha gksxhA 
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Match the following costs with their formula: 

S.No. 1 2 

1. 

2. 

3. 

4. 

Price in short term may be 

Fixed cost may be 

Variable cost may be 

Total cost is 

called supplementary cost. 

called the prime cost. 

more or equal the variable cost. 

 

5- lgh vFkZ fudkyus ds fy, fuEufyf[kr dks feyku dhft, %        

Øe laa- 1 2 

1- 

2- 

3- 

4- 

vkSlr vkxe dks 

lhekUr ykxr oØ 

vkSlr ykxr oØ 

tYnh fxjrk vkSj tYnh mBrk gSA 

/khesa fxjrk vkSj /khes amBrk gSA 

izeq[k ykxr dgrs gSaA 

dher dgk tkrk gSA 
 

Match the following costs with their formula: 

S.No. Costs Formula 

1. 

2. 

3. 

4. 

Average revenue  

Marginal cost curve 

Average cost curve 

falls and rises fast. 

falls and rises slowly. 

is the prime cost. 

is price of the commodity. 

 

6- lgh vFkZ fudkyus ds fy, fuEufyf[kr dk feyku dhft, %%        

Øe laa- 1 2 

1- 

2- 

3- 

4- 

dqy vkxe 

vkSlr vkxe 

lhekUr vkxe 

ewy vkxe 

dqy izkIr jkf’k @ fofØr bdkb;ksa dh la[;k 

,d bdkbZ ds fodz; ls c<us okyh jkf’k 

oLrq dh fuf’pr ek=k ds foØ; ls izkIr /kujkf/k 
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Match the following costs with their formula: 

S.No. Costs Formula 

1. 

2. 

3. 

4. 

 Total revenue  

 Average revenue 

 Marginal revenue 

 Prime revenue 

Total amount received / No. of units sold 

Additions on sale of one unit. 

Amount received from sale of certain units. 

 

    

?k?k?k?k---- lgh fodYi pqfu;s    lgh fodYi pqfu;s    lgh fodYi pqfu;s    lgh fodYi pqfu;s    

1- OkLrq ds mRiknu esa iz;qDr mRifRr ds lk/kuksa dks fd;k tkus okyk dqy Hkqxrku gh % 

d- mRiknu ykxr 

[k- dqy vkxe 

x- dqy ewY; 

?k mDr esa ls dksbZ Hkh] gksrk gSA 
 

Total payments made to the factors of production used production of a 

commodity is called: 

a. cost of production. 

b. total revenue 

c. total price 

d. any of the above. 

 

2- dqy ykxr ds nks vax gksrs gS % 

d- fLFkj ykxr vkSj ifjorZu’khy ykxr 

[k- lhekUr ykxr vkSj vkSlr ykxr 

x- vkSlr ykxr vkSj iwjd ykxr 

?k- mDr esa ls dksbZ ughaA  
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Two components of Total cost are: 

a. Fixed cost and Variable cost 

b. Marginal cost and Average cost 

c. Average cost and supplementary cost 

d. None of the above. 
 

3- fLFkj ykxr dk nwljk uke fuEufyf[kr esa ls dkSu lk gS\ 

d- iwjd ykxr 

[k- lhekUr ykxr 

x- dqy ykxr 

?k- izeq[k ykxr    

  Which of the followings is the other name for fixed cost? 

a. Supplementary cost 

b. Marginal cost 

c. Total cost 

d. Prime cost    
 

4- fLFkj ykxr gh dqy ykxr gksrh gS] tc mRiknu % 

d- vf/kdre gks 

[k- vuqdwyre gks 

x- 'kwU; gks 

?k- mDr esa ls dksbZ Hkh 

Fixed cost is the total cost, when the output is: 

a. Maximum 

b. Optimum 

c. Zero 

d. Any of the above 
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5-  fuEufyf[kr eas ls dkSu lk lw= vkSlr ykxr dh x.kuk gsrq mi;ksx gksrk gS % 

d- vkSlr ykxr = dqy ykxr @ mRikfnr bdkb;ksa dh la[;k 

[k- vkSlr ykxr = lhekUr ykxr @ mRikfnr bdkb;ksa dh la[;k 

x- vkSlr ykxr = iwjd ykxr @ mRikfnr bdkb;ksa dh la[;k 

?k- vkSlr ykxr = izeq[k ykxr @ mRikfnr bdkb;ksa dh la[;k 
 

Which of the following formula is used for calculation of average cost? 

a. Average cost = total cost / No. of units produced 

b. Average cost = marginal cost / No. of units produced 

c. Average cost = Supplementary cost / No. of units produced 

d. Average cost = Prime cost / No. of units produced 
 

6- QeZ ds larqyu ds le; mldk ykHk gksxk % 

d- vf/kdre 

[k- U;wure 

x- 'kwU; 

?k- vuqdwyre 

At the time of firm’s equalibrium, its profits will be: 

a. Maximum 

b. Minimum 

c. Zero 

d. Optimum 
   

7- iw.kZ izfr;ksfxrk esa vkSlr vkxe oØ gh % 

a d- lhekUr vkxe oØ  

   [k- dqy vkxe oØ 

   x- vf/kdre vkxe oØ 

   ?k- mDr esaa ls dksbZ Hkh gksrk gSA  
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     In perfect competion the average revenue curve will be the: 

a. Marginal revenue curve 

b. Total revenue curve 

c. Maximum revenue curve 

d. Any of the above 

 

8- fdlh oLrq dh ikap bdkb;ka cspus ls dqy vkxe chl #Ik;s gksrk gS rks vkSlr 

vkxr D;k gksxk\ 

d- 25 

[k- 15 

x- 04 

?k- mDr esa ls dksbZ ughaA  

     When Rs. 20 is total revenue on sale of five units, what will be the average 

revenue? 

a. 25 

b. 15 

c. 04 

d. None of the above 

PkPkPkPk---- dqN 'kC dqN 'kC dqN 'kC dqN 'kCnksa ;k ,d okD; esa mRrj nhft,nksa ;k ,d okD; esa mRrj nhft,nksa ;k ,d okD; esa mRrj nhft,nksa ;k ,d okD; esa mRrj nhft,    

1- dqy ykxr fdls dgrs gS\   

   What is total cost?    

2- vkSlr fLFkj ykxr dh x.kuk dSls dh tkrh gS\ 

   How the average fixed cost is calculated?   

3- dqy ykxr oØ vkSj ifjorZu’khy ykxr oØ esa D;k lEcU/k gksrk gS\  

   State the relationship of total cost curve and variable cost curve. 

4- vkxe ds dkSu&dkSu ls rhu izdkj gksrs gSa\  
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   What are the three types of revenue?    

5- Ikw.kZ izfr;ksfxrk esa dqy vkxe dh x.kuk fdl lw= ls dh tkrh gS\   

   What formula is used in calculation of total revenue in perfect competition?      

6- lhekUr vkxe D;k gS\  

   What is marginal revenue?   

7- QeZ ds larqyu ds le; mls fdruk ykHk feyrk gS\  

   How much profit the firm gets on equilibrium?    

8- fLFkj ykxr D;k gS\  

   What is fixed cost?   

¼¼¼¼c½ y?kqmRrjh; iz’u ¼c½ y?kqmRrjh; iz’u ¼c½ y?kqmRrjh; iz’u ¼c½ y?kqmRrjh; iz’u ¼Short Answer Questions½½½½    

1- mRiknu ykxr D;k gS\ blds fofHkUu vax le>kb;sA      

  What is Cost of Production? Explain its different components.                      

2- js[kkfp= dh lgk;rk ls fLFkj vkSj ifjorZu’khy ykxr dk laEcU/k le>kb;sA 

Explain the relationship of fixed and variable costs with the help of diagram.   

3- vkSlr vkSj lhekUr ykxr ds lEcU/k dks mfpr js[kkfp= }kjk le>kb;sA  

  Explain the relation of average and marginal costs with the help of suitable 

diagram.   

4- vkxe ls vki D;k le>rs gSa\ blds fofHkUu izdkj lksnkgj.k le>kb;sA   

  What do you mean by revenue? Explain its different types with the help of 

examples.  

5- QeZ dk larqyu D;k gS\ lhekUr ykxr vkSj lhekUr vkxe oØksa dh lgk;rk ls 

le>kb;sA    

   What is firm’s equilibrium? Explain with the help of marginal cost and 

marginal revenue curves.    

6- QeZ dk larqyu D;k gS\ bldh ekU;rk,a le>kb;sA  

   What is firms equilibrium? Explain its assumptions.        
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7- dqy vkxe vkSj dqy ykxr oØksa dh lgk;rk ls QeZ dk larqyu le>kb;sA 

Explain the firm’s equilibrium with the help of total revenue and total cost 

curves.     

8- iw.kZ izfr;ksfxrk esa vkSlr vkSj lhekUr vkxe oØ dks lksnkgj.k js[kkfp= dh lgk;rk 

ls le>kb;sA  

   Explain the average and marginal revenue curves in perfect competition with 

the help of suitable examples with diagram.              

9- viw.kZ izfr;ksfxrk esa vkSlr vkSj lhekUr vkxe oØ dks lksnkgj.k js[kkfp= dh 

lgk;rk ls le>kb;sA  

Explain the average and marginal revenue curves in imperfect competition 

with the help of suitable examples with diagram.    

10- ,dkf/kdkj esa vkSlr vkSj lhekUr vkxe oØ dks lksnkgj.k js[kkfp= dh lgk;rk ls 

le>kb;sA  

   Explain the average and marginal revenue curves in monopoly with the help 

of suitable examples with diagram.              

&&&&&&&&&&&&&&&&&&&& 
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bdkbZ & 6bdkbZ & 6bdkbZ & 6bdkbZ & 6    
ewY; fu/kkZj.k aewY; fu/kkZj.k aewY; fu/kkZj.k aewY; fu/kkZj.k a    

dqy vad %08                  OkLrqfu"B iz’u % nks & dqy vad %08                  OkLrqfu"B iz’u % nks & dqy vad %08                  OkLrqfu"B iz’u % nks & dqy vad %08                  OkLrqfu"B iz’u % nks & izR;sd 1 vad izR;sd 1 vad izR;sd 1 vad izR;sd 1 vad     
                                  y?kqmRrjh; iz’u % ,d 6 vad                                  y?kqmRrjh; iz’u % ,d 6 vad                                  y?kqmRrjh; iz’u % ,d 6 vad                                  y?kqmRrjh; iz’u % ,d 6 vad    
    

¼v½ oLrqfu"B iz’u ¼¼v½ oLrqfu"B iz’u ¼¼v½ oLrqfu"B iz’u ¼¼v½ oLrqfu"B iz’u ¼Objective Type Questions½ %½ %½ %½ %    

    d    d    d    d---- fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, % fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, % fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, % fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, %    

1- oLrq ds ewY; fu/kkZj.k esa miHkksDrk gsrq mldh --------------- rFkk mRiknd gsrq mldh 

mRiknu ykxr dh Hkwfedk gksrh gSA  

  In Price determination of a commodity, its ……. to the consumer and …… 

to the producer have  roles.     

2- ---------------- vkSj ------------------------ dh lfEefyr 'kfDr;ka oLrq dk ewY; fu/kkZj.k djrh gSA 

The combined forces of …………. and ………….. determine price of a 

commodity.     

3- ,d fcUnq ftl ij ekax iwfrZ dh 'kfDr;ka leku gks tkrh gS ---------------- dgk tkrk gSA 

A point where the forces of demand neutralize each other in 

called………….      

4- larqyu fcUnq gh oLrq dh ----------------- vkSj mldk ---------------- crkrk gSA  

The equilibrium point describes …………… and ………….. of the    

commodity.   
    
   [k   [k   [k   [k---- fuEufyf[kr fooj.kksa dks lR; ;k vlR; crkb;s % fuEufyf[kr fooj.kksa dks lR; ;k vlR; crkb;s % fuEufyf[kr fooj.kksa dks lR; ;k vlR; crkb;s % fuEufyf[kr fooj.kksa dks lR; ;k vlR; crkb;s %    

1- vfr vYidky esa oLrq ds ewY; fu/kkZj.k esa iwfrZ dh izeq[k Hkwfedk gksrh gSA  

  In very short period the supply has prime role in determination of price.   

2-  vYidky esa iwfrZ dks ifjofrZr ugha fd;k tk ldrk vkSj ------------ dh ewY; fu/kkZj.k 

eas izeq[k Hkwfedk jgrh gSA  

  Supply of the commodity is not changeable in short period and the 

………… has major role in price determination.     



 44

3- vYidky esa vkSlr vkxr vkSj vkSlr ykxr -------------------- gksrk gSA In short-term 

there may be ………… in average revenue and average cost.    

4- nh?kZ dky esa vkSlr vkxe vkSj vkSlr ykxr ------------------- gksrs gSA In long term the 

average cost will be …………. to the average revenue.  

            

  Xk  Xk  Xk  Xk---- feyku dhft,  feyku dhft,  feyku dhft,  feyku dhft, % 

    1- fUkEufyf[kr dks feyku djds rF; dks iwjk dhft, %     

Øe laa- 1 2 

1- 

2- 

3- 

4- 

ewY; fu/kkZj.k esa  

vYidky esa ewY; fu/kkZj.k esa  

vfrvYidky esa ewY; fu/kkZj.k esa 

ekax }kjk gksrk gSA 

iwfRkZ }kjk gksrk gSA  

ekax dh izeq[k Hkwfedk jgrh gSA 

Ekakx vkSj iwfrZ nksuks 'kfDr;ka dke djrh gSaA 
 

Match the followings to complete the statements: 

S.No 1 2 

1. 

2. 

3. 

4. 

Price determination 

Price determination in short-run  

Price determination in very short run 

 

Is done by Demand  

Is done by supply 

Is done mainly by demand. 

Is done by the forces of demand & supply both. 

 

  2- fUkEufyf[kr dks feyku djds rF; dks iwjk dhft, %     

Øe laa- 1 2 

1- 

2- 

3- 

4- 

nh?kZdky esa  

vYidky esa   

ewY; fu/kkZj.k esa  

vkSlr vkxe o vkSlr ykxr esa varj gksrk gSA 

vkSlr vkxe o vkSlr ykxr esa varj ugha gksrkA 

miHkksDrk dh izeq[k Hkwfedk jgrh gSA 

le; rRo dk fo’ks"k egRo gksrk gSA  
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Match the followings to complete the statements: 

S.No 1 2 

1. 

2. 

3. 

4. 

In long run 

In Short run 

In Price Determination 
 
 

Average cost and average revenue are different. 

Average cost and average revenue are the same. 

Consumers have to play main role. 

Time factor has specific significance.  

    
   3- fuEufyf[kr dks lgh rF; cukus ds fy, feyku dhft, %  

Øe laa- 1 2 

1- 

2- 

3- 

4- 

mRiknu c<+kuk pkfg,] ;fn 

mRiknu ?kVkuk pkfg, 

mRiknu fLFkj j[kuk pkfg, 

lhekUr ykxr vkSj lhekUr vkxe cjkcj gks 

vkSlr vkxe lhekUr ykxr ls vf/kd gks 

lhekUr ykxr vkSlr vkxe ls vf/kd gks 

vkSlr vkxe vkSlr ykxr ds cjkcj gks 
 

Match the followings to make the statements true: 

S.No 1 2 

1. 

2. 

3. 

4. 

Production should indrease, if 

Production should reduce, if  

Production has to be stable, if  

Marginal Cost = Marginal revenue 

Average revenue is more than marginal cost 

Marginal cost is more than average revenue 

Average revenue = average cost 
 

    4- rF; dks iwjk djus ds fy, fuEufyf[kr dks feyku dhft, % 

Øe laa- 1 2 

1- 

2- 

3- 

4- 

dher c<+us ij ekax oØ  

tula[;k de gksus ij ekax oØ 

vk; c<+us ij ekax oØ 

mYVk gks tkrk gSA 

nka;h vksj ljdrk gSA 

cka;h vksj ljdrk gSA 

fLFkj  jgrk gSA 
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Match the followings to complete the statements: 

S.No 1 2 

1. 

2. 

3. 

4. 

On increase in prices the demand curve 

On decrease in population the demand curve 

On increase in income the demand curve 

Becomes reverse. 

Shifts to the right.  

Shifts to the left. 

Remains stable. 

 

?k?k?k?k---- lgh fodYi pqfu;s % lgh fodYi pqfu;s % lgh fodYi pqfu;s % lgh fodYi pqfu;s %    

            1- vfr vYidky esa oLrq dh iwfrZ % 

      d- LVkWd rd lhfer jgrh gSA 

      [k- dks c<+k;k tk ldrk gSA 

 x- dks de fd;k tk ldrk gSA 

 ?k mDr esa ls dksbZ Hkh laHko gSA 

      

    In very short period the supply of a commodity is: 

a. Limited to stocks. 

b. Can be increased. 

c. Can be reduced. 

d. Any of the above is possible 

 

2- vfrvYidky dks fuEufyf[kr esa ls D;k dgk tkrk gS\   

    d- cktkj dky 

 [k- ekax dky 

    x- iwfrZ dky 

    ?k- mDr esa ls dksbZ ughaA  
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  What is called the very short period? 

a. market period 

b. demand period 

c. supply period 

d. any of the above. 
 

3- miHkksDrk dh vk; c<+us ij oLrq dk ekax oØ % 

    d- fLFkj jgrk gSA 

    [k- oka;h vksj f[kldrk gSA 

    x- nk;ha vksj ljdrk gSA 

    ?k- dqN Hkh gks ldrk gSA 
 

  On increase in income of the consumers the demend curve: 

a. remains stable. 

b. shift to the left. 

c. shift to the right. 

d. anything may happen.  
 

4- oLrq dh iwfrZ csyksp gkss vkSj mldk ekax oØ nka;h vksj ljds rks oLrq dh dher % 

    d- fLFkj jgsxhA 

    [k- c<+ tk;xhA 

    x- de gks tk;xhA 

    ?k- dqN Hkh gks ldrk gSA  

  Supply of commodity is in-elastic & demand curve shifts to right, then price will: 

a. remain stable 

b. increase 

c. will reduce 

d. anything can happen.  
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   PkPkPkPk---- fuEufyf[kr iz’uksa dks ,d ;k nks 'kCnksa vFk fuEufyf[kr iz’uksa dks ,d ;k nks 'kCnksa vFk fuEufyf[kr iz’uksa dks ,d ;k nks 'kCnksa vFk fuEufyf[kr iz’uksa dks ,d ;k nks 'kCnksa vFkok ,d okD; esa mRrj nhft, %ok ,d okD; esa mRrj nhft, %ok ,d okD; esa mRrj nhft, %ok ,d okD; esa mRrj nhft, %    

1- D;k iw.kZ izfr;ksfxrk esa vlkekU; ykHk gks ldrk gS\  

  Whether abnormal profits are possible in perfect competition? 

2- vYidky esa ewY; fu/kkZj.k esa ekax vkSj iwfRkZ esa ls fdldh vf/kd Hkwfedk gksrh gS\ 

Demand or supply, which has major role in price determination in short-

period?   

3- fdlh oLrq dh iwfrZ fLFkj gksus ij ;fn mldh ekax c<+s rks dher ij D;k izHkko 

iM+sxk\  

  How the price of a commodity will be affected if its supply is stable and 

demand increases?   

4- okLrfod thou esa iw.kZ izfr;ksfxrk D;ksa laHko ugha gksrh\  

  Why perfect compition is not possible in real life? 
 

¼c½ y?kqmRrjh; iz’u ¼¼c½ y?kqmRrjh; iz’u ¼¼c½ y?kqmRrjh; iz’u ¼¼c½ y?kqmRrjh; iz’u ¼Very Short Answer Questions½%½%½%½% 

    1- fdlh oLrq dk ewY; fu/kkZj.k dSls gksrk gS\ mfpr mnkgj.k vkSj js[kkfp= dh 

lgk;rk ls le>kb;sA   How a price of a commodity is determined? Explain 

with the help of suitable example and diagram.     

   2- ekax esa ifjorZu dk larqyu ewY; ij D;k izHkko iM+rk gS\ js[kkfp= }kjk le>kb;sA 

How changes in price affect the equalibuiun price? Explain with the help of 

a diagram.   

   3- iwfRkZ esa ifjorZu dk larqyu ewY; ij D;k izHkko iM+rk gS\ mfpr js[kkfp= }kjk 

le>kb;sA  

           How changes in price affect the equalibuiun price? Explain with the help of 

a suitable diagram.   

   4- ewY; fu/kkZj.k esa le; dk D;k egRo gS\ lksnkgj.k le>kb;sA  
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          Explain the importance of time factor in determination of prices with 

suitable examples.     

   5- iw.kZ izfr;ksfxrk D;k gS\ bldh fo’ks"krk,a le>kb;sA  

          What is perfect competition? Explain its features.       

   6- iw.kZ vkSj fo’kq) izfr;ksfxrk esa vUrj Li"V dhft,A  

         Explain the difference of pure and perfect competition.     

  7- vYidky esa iw.kZ izfr;ksfxrk ds vUrxZr ewY; dk fu/kkZj.k dSls gksrk gS\ js[kk fp= dh 

lgk;rk ls le>kb;sA  

        How prices are determined under perfect competition in short term? Explain 

with the help of suitable diagram.    

  8- nh?kZdky esa iw.kZ izfr;ksfxrk ds vUrxZr ewY; dk fu/kkZj.k dSls gksrk gS\ js[kk fp= dh 

lgk;rk ls le>kb;sA  

       How prices are determined in long term under perfect competition? Explain 

with the help of suitable diagram.    

  9- larqyu ewY; D;k gS\ ;g dSls fu/kkZfjr gksrk gS\   

        What is equalibrium price? How it is determined?   

 10- ekax vkSj iwfrZ ds lfEefyr ifjorZu dk larqyu ij D;k izHkko iM+rk gS\ js[kkfp= 

}kjk le>kb;sA  

       Explain the combind affect of changes in demand and supply on equalibrium 

with diagrams.    

&&&&&&&&&&&&&&& 
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bdkbZ & 7bdkbZ & 7bdkbZ & 7bdkbZ & 7    
vFkZO;oLFkk % lkekU; ifjp;vFkZO;oLFkk % lkekU; ifjp;vFkZO;oLFkk % lkekU; ifjp;vFkZO;oLFkk % lkekU; ifjp;    

dqy vad %08                  OkLrqfu"B iz’u % nks & izR;sd 1 vad dqy vad %08                  OkLrqfu"B iz’u % nks & izR;sd 1 vad dqy vad %08                  OkLrqfu"B iz’u % nks & izR;sd 1 vad dqy vad %08                  OkLrqfu"B iz’u % nks & izR;sd 1 vad     
                                                                   y?kqmRrjh; iz’u % ,d 6 vad                       y?kqmRrjh; iz’u % ,d 6 vad                       y?kqmRrjh; iz’u % ,d 6 vad                       y?kqmRrjh; iz’u % ,d 6 vad    
    

¼v½ oLrqfu"B iz’u ¼¼v½ oLrqfu"B iz’u ¼¼v½ oLrqfu"B iz’u ¼¼v½ oLrqfu"B iz’u ¼Objective Type Questions½ %½ %½ %½ %    

    d    d    d    d---- fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, % fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, % fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, % fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, %    

1- fdlh ns’k esa thou;kiu dh O;oLFkk nsus okys tfVy rU= dks------------------ dgrs 

gSA        

    A complex system providing living to the people is called ……………..   

2- vFkZO;oLFkk ds vkfFkZd lalk/kuksa ij fu;a=.k ds fglkc ls izeq[k :Ik ls rhu 

izdkj gksrs gS & v- ----------- c --------------------- vkSj l---------------------    

   On the basis of the control on resources mainly the economy may be of 

two types (a)……………. (b)……………and (c)  

3- fodkl ds Lrj ds vuqlkj vFkZO;OkLFkk ds rhu izdkj gSa & v- ------------------ c ---------

------ vkSj l -------------------  

   On the basis of development the economy may be of three types 

(a)…………… (b)…………….. and (c)………….. 

      4- fefJr vFkZO;oLFkk ------------------- vkSj --------------------- dks feydj curh gSA  

               Mixed economy is made with the combination of ………and ………  
    
   [k[k[k[k---- fuEufyf[kr fooj.kksa dks lR; @ vlR; crkb;s % fuEufyf[kr fooj.kksa dks lR; @ vlR; crkb;s % fuEufyf[kr fooj.kksa dks lR; @ vlR; crkb;s % fuEufyf[kr fooj.kksa dks lR; @ vlR; crkb;s %    

1- lektoknh vFkZO;oLFkk esa iwathifr;ksa dh Hkwfedk izeq[k gksrh gSA  

  The capitalists have to play a vital role in the socialist economy.   

2- fefJr vFkZO;oLFkk ,d nh?kZdkyhu vFkZO;oLFkk gksrh gSA  

   Mixed economy is a long term economy.    

3- dherrU= iwathoknh vFkZO;oLFkk esa dsUnzh; leL;kvksa dk gy djrk gSA  

   Price mechanism solves central problems of the economy in capitalism.   
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4- mRiknu laHkkouk oØ vFkZO;oLFkk esa nks oLrqvkas ds mRiknu ds fofHkUu la;ksx 

n’kkZrk gsSA  

    Production Possibility Curve shows various combinations of output of 

two different commodities.             

                    

   x   x   x   x---- feyku dhft, % feyku dhft, % feyku dhft, % feyku dhft, % 

       1- fuEufyf[kr esa vFkZO;oLFkk ds izdkj dks mldh fo’ks"krk ls feyku dhft, %       

Øe laa- 1 2 

1- 

2- 

3- 

4- 

[kqyh vFkZO;oLFkk 

can vFkZO;oLFkk 

vfodflr vFkZO;OkLFkk 

ljdkjh vFkZO;oLFkk 

O;olk; ns’k dh lhekvksa esaA 

viz;qDr mRiknu ds lk/kuA  

O;kikj ij dksbZ izfrca/k ughA  

 

Match the followings with respective type of economy: 

S.No 1 2 

1. 

2. 

3. 

4. 

Open Economy 

Closed Economy 

Un-developed Economy 

Public Economy 

Business limited to the national boundries. 

Un-utilized factors of production. 

No restriction on the trade.  

 

     2- fuEufyf[kr esa vFkZO;oLFkk ds izdkj dks mldh fo’ks"krk ls feyku dhft, %       

Øe laa- 1 2 

1- 

2- 

3- 

4- 

fodkl'khy vFkZO;oLFkk 

fodflr vFkZO;oLFkk 

iwathoknh vFkZO;oLFkk 

jktuSfrd vFkZO;oLFkk  

mRifRr ds lk/kuksa ij O;fDrxr vf/kdkj 

fodkl dh vksj vxzlj ns’k] tSls & HkkjrA 

fodkl gsrq mRiknu ds lk/kuks dk iw.kZ mi;ksx  
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Match the followings with respective type of economy: 

S.No 1 2 

1. 

2. 

3. 

4. 

Developing Economy 

Developed Eonomy 

Capitalist Economy 

Political Economy 

Individual ownership on productive resources. 

Development oriented countries, like India. 

Full utilization of resources in development.   

 

    3- fooj.k dks iwjk djus ds fy, fuEufyf[kr dk feyku dhft, %        %       

Øe laa- 1 2 

1- 

2- 

3- 

4- 

fefJr vFkZO;oLFkk 

lektoknh vFkZO;oLFkk  

iwathoknh vFkZO;oLFkk 

 

fodflr vkSj fodkl’khy vFkZO;oLFkkvksa dk feJ.k 

iwathoknh vkSj lektoknh vFkZO;oLFkkvks dk feJ.k 

mRifRr ds lk/kuks ij ljdkjh fu;U=.k 

[kqyh cktkj vFkZO;oLFkk gksrh gSA  
 

        Match the followings to complete the statements.  

S.No 1 2 

1. 

2. 

3. 

4. 

Mixed Economy 

Socialist Economy 

Capitalist Economy 

Is a mixture of developed & developing economies 

Is a mixture of capitalist and socialist economies.  

Public ownership on factors of production.  

Is a free market economy.  
 

    4- fooj.k dks iwjk djus ds fy, fuEufyf[kr dk feyku dhft, %        %       

Øe laa- 1 2 

1- 

2- 

3- 

4- 

mRiknu laHkkouk oØ 

;kstuk vk;ksx 

dher rU= 

lektoknh vFkZO;oLFkk esa dsUnzh; leL;k,a gy djrk gSA 

iwathoknh vFkZO;oLFkk dh leL;k,a gy djrk gSA 

nks oLrqvksa ds mRiknu ds la;ksx crkrk gSA  

volj ykxr ls lEcaf/kr gksrk gSA 
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     Match the followings to complete the statements.  

S.No 1 2 

1. 

2. 

3. 

4. 

Production possibility curve 

Planning commission 

Price Mechanism 

Solves central problems in socialist economy. 

Solves the problems in capitalist economy. 

Gives different pairs of output of 2 comodities. 

Is related to the opportunity costs.   
 

 

    ?k    ?k    ?k    ?k---- lgh fodYi pqfu;s % lgh fodYi pqfu;s % lgh fodYi pqfu;s % lgh fodYi pqfu;s %    

       1- iwathoknh vFkZO;oLFkk esa dsUnzh; leL;kvksa dk lek/kku fuEufyf[kr esa ls fdlds 

}kjk gksrk gS\ 

          d- dherrU= 

 [k- ljdkj 

 x- ;kstuk vk;ksx 

          ?k- lqfo/kkuqlkj 
        
         Which of the followings solve central problems in capitalist economy? 

a. Price Mechanism 

b. Government 

c. Planning commission 

d. As per convenience. 

 

           2- mRiknu lEHkkouk oØ fdruh OkLrqvkas ds mRiknu dk la;ksx crkrk gS % 

     d- pkj 

     [k- rhu 

        x- nks 

   ?k- ,d  
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         Production Possibility Curve shows combinations of output of howmany 

goods: 

a. 4 

b. 3 

c. 2 

d. 1 
     
     3- fuEufyf[kr esa ls dkSu lh vFkZO;oLFkk dh dsUnzh; leL;k ugha gS\ 

        d- D;k mRiknu fd;k tk;\ 

        [k- dSls mRiknu fd;k tk;\ 

        x- fdls jkstxkj fn;k tk;\ 

   ?k- fdlds fy, mRiknu fd;k tk;\ 
 

     Which of the followings is not a central problem of economy? 

a. What to produce? 

b. How to produce? 

c. Whom to employ? 

d. For whom to produce?  

 

    4- ^,d OkLrq dk mRiknu djus ds fy, fdlh nwljh oLrq ds mRiknu dk R;kx djuk 

iM+rk gS^] bls vFkZ’kkL= esa D;k dgrs gSa\ 

      d- ewy ykxr 

      [k- dqy ykxr 

  x- volj ykxr 

      ?k- ekSfyd ykxr 
 

      ‘For producing a commodity, the production of other commodity is to be 

sacrificed.’ What we call this in the language of economics? 
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a. Prime cost 

b. Total cost 

c. Opportunity cost 

d. Fundamental cost. 
 

    Pk    Pk    Pk    Pk---- ,d ;k nks 'kCnksa vFkok ,d okD; esa mRrj nhft, % ,d ;k nks 'kCnksa vFkok ,d okD; esa mRrj nhft, % ,d ;k nks 'kCnksa vFkok ,d okD; esa mRrj nhft, % ,d ;k nks 'kCnksa vFkok ,d okD; esa mRrj nhft, %    

1- fodkl ds vuqlkj Hkkjrh; vFkZO;OkLFkk fdl Js.kh esa vkrh gS\   

   The Indian economy comes into which category on the basis of 

development? 

2- fodflr vFkZO;oLFkk ds pkj ns’kksa ds uke crkb;sA  

  Name four developed countries.    

3- Lektoknh vFkZO;oLFkk esa dsUnzh; leL;k,a dkSu gy djrk gS\  

   Who solves the central problems of economy in a socialist economy?       

4- gLrkarj.k vk; fdls dgrs gS\  

  What is transfer earning?   

    

¼c½ y?kqmRrjh; iz’u ¼¼c½ y?kqmRrjh; iz’u ¼¼c½ y?kqmRrjh; iz’u ¼¼c½ y?kqmRrjh; iz’u ¼ Short Answer Type Questions½ %½ %½ %½ %    

1- vFkZO;oLFkk D;k gS\ mRiknu lk/kuksa ds LokfeRo ds vk/kkj ij blds izdkj 

le>kb;sA  

  What is an economy? Explain its types based on the ownership on 

productive resources.   

2- vFkZO;oLFkk dh ifjHkk"kk nhft, rFkk fodkl ds vk/kkj ij blds izdkj 

le>kb;sA  

   Define the economy and explain its types based on the development.    

3- vFkZO;oLFkk dh dsUnzh; leL;k,a D;k gSa\ iwathokn esa budk gy dSls fd;k tkrk 

gS\  
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  What are the central problems of an economy? How they are solved in a 

capitalist economy?     

4- vFkZO;oLFkk dh dsUnzh; leL;k,a D;k gSa\ lektokn esa budk gy dSls fd;k 

tkrk gS\  

  What are the central problems of an economy? How they are solved in a 

socialist economy?      

5- mRiknu laHkkouk oØ dks js[kkfp= dh lgk;rk ls le>kb;sA  

  Explain the production possibility curve with the help of a suitable 

diagram.     

6- volj ykxr D;k gS\ leqfpr js[kkfp= dh lgk;rk ls le>kb;sA  

   What is opportunity cost? Explain with suitable diagram.   

7- mRiknu laHkkouk oØ fdu ekU;rkvksa ij vk/kkfjr gS\ le>kb;sA  

  The production possibility curve is based on what assumptions? Explain.   

8- fefJr vFkZO;oLFkk D;k gS\ bldh fo’ks"krk,a le>kb;sA  

   What is mixed economy? Explain its features.   

9- fefJr vFkZO;oLFkk dh dsUnzh; leL;k,a dSls gy gksrh gSaa\ 

   How the central problems of mixed economy are solved?  

10- pquko dh leL;k dks mRiknu laHkkouk oØ dh lgk;rk ls le>kb;sA  

    Explain the problem of choice with the help of production possibity 

curve.    

____________________ 
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bdkbZ & 8bdkbZ & 8bdkbZ & 8bdkbZ & 8    
vkfFkZd lao`f) o fodklvkfFkZd lao`f) o fodklvkfFkZd lao`f) o fodklvkfFkZd lao`f) o fodkl    

dqy vad %08                  OkLrqfdqy vad %08                  OkLrqfdqy vad %08                  OkLrqfdqy vad %08                  OkLrqfu"B iz’u % rhu & izR;sd 1 vad u"B iz’u % rhu & izR;sd 1 vad u"B iz’u % rhu & izR;sd 1 vad u"B iz’u % rhu & izR;sd 1 vad     
                                    y?kqmRrjh; iz’u % ,d 5 vad                                    y?kqmRrjh; iz’u % ,d 5 vad                                    y?kqmRrjh; iz’u % ,d 5 vad                                    y?kqmRrjh; iz’u % ,d 5 vad    
    

¼v½ oLrqfu"B iz’u ¼¼v½ oLrqfu"B iz’u ¼¼v½ oLrqfu"B iz’u ¼¼v½ oLrqfu"B iz’u ¼Objective Type Questions½ %½ %½ %½ %    
                    
   d   d   d   d---- fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, % fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, % fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, % fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, % 

 1- vFkZO;oLFkk esa vf/kd mRiknu dks vkfFkZd --------------dgrs gSA  

              Economic………. Means more output in an economy.     

      2- vFkZO;oLFkk esa vf/kd mRiknu ds lkFk lkFk rduhdh o laLFkkxr ifjorZu Hkh gksa 

rks mls ----------dgrs gSaA  

              When there is more output with changes in the technical and institutional 

arrangements in economy, it is called …………….. 

       3- vkfFkZd fodkl esa okLrfod --------------------- vkSj ----------------------- vk; esa nh?kZdkyhu 

o`f) gksrh gSA  

              Under economic development the ……………. and ………… increase on 

long term basis.    

     4- vFkZO;oLFkk esa fLFkj] okLrfod o nh?kZdkyhu fodkl dks ------------------- dgk tkrk gSA 

        Real, stable and long-term development in the economy is called……….. 

        5- vFkZO;oLFkk esa lrr fodkl ds fy, ljdkj dk ----------------- gksuk vko’;d gSA  

        ---------------- government is necessary for sustainable development in economy.  

        6- thou dh xq.koRrk lwpdkad dh x.kuk esa] d-------------[k------------vkSj x--------------] rhu 

lwpdksa dk mi;ksx gksrk gSA      

           In estimation of quality of life index, a………. b………… and c………. 

indices are used.  
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    [k[k[k[k---- fuEufyf[kr fooj.kksa dks lR; @ vlR; crkb;s % fuEufyf[kr fooj.kksa dks lR; @ vlR; crkb;s % fuEufyf[kr fooj.kksa dks lR; @ vlR; crkb;s % fuEufyf[kr fooj.kksa dks lR; @ vlR; crkb;s %    

1- lrr fodkl gsrq okLrfod jk"Vªh; vk; esa ifjorZu gksuk t:jh ugha gSA    

Changes in real national income are not necessary for sustainable 

development.     

2- vkfFkZd fodkl = vkfFkZd lao`f) $ rduhdh o laLFkkxr ifjorZu     

Economic Development = Economic Growth + Technical and Institutionsl Changes.    

3- vkfFkZd fodkl ds QyLo:Ik tulkekU; ds thou Lrj vkSj vkfFkZd dY;k.k esa 

o`f) gksrh gSA    

  As a result of economic development the economic welfare and standard 

of living of general public improves.  

4- vk/kqfud ;qx esa iwath fuekZ.k gh vkfFkZd fodkl dk vk/kkj gSA  

    In modern age, capital formation is the basis of economic development.    

5- vPNs vUrjkZ"Vªh; lEcU/k gksus ls vkfFkZd fodkl ij dksbZ izHkko ugha gksrkA 

Good international relations do not effect the economic development.  

       6- jk"Vªh; vk; c<+us ij izfr O;fDr vk; vo’; dh c<+ tkrh gSA  

                Per capita income essentially increases on increase of national income in 

an economy.       

                    

  x  x  x  x---- feyku dhft, %  feyku dhft, %  feyku dhft, %  feyku dhft, %     

                1- fooj.k dks iwjk djus ds fy, fuEufyf[kr dk feyku dhft, %        %       

Øe laa- 1 2 

1- 

2- 

3- 

4- 

vkfFkZd lao`f) 

vkfFkZd fodkl 

lrr fodkl  

yEcs le; rd fodkl gSA 

vf/kd mRiknu ls lEcaf/kr gSA 

laLFkkxr o rduhdh ifjorZu Hkh ykrk gSA  

ifjokj ds eqf[k;k ls lEca/k  
 

     Match the followings to complete the statements.  
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S.No 1 2 

1. 

2. 

3. 

4. 

Economic growth 

Economic development 

Sustainable development 

Is a long-term development. 

Relates to more production. 

Brings the institutional & technological changes. 

Is related to the head of the family.   
 

    2- fooj.k dks iwjk djus ds fy, fuEufyf[kr dk feyku dhft, %        %       

Øe laa- 1 2 

1- 

2- 

3- 

4- 

uokpkj  

xgu mRiknu 

thou xq.koRrk esa lq/kkj 

leqfpr forj.k  

vkfFkZd lao`f) ykrk gSA 

lrr fodkl dk ifj.kke gSA  

vkfFkZd fodkl ds fy, vko’;d gSA  

 

     Match the followings to complete the statements.  

S.No 1 2 

1. 

2. 

3. 

4. 

Innovations 

Intensive Production 

Development in quality of life 

Adequate distribution 

Brings economic growth. 

Is a result of sustainable development 

Is necessary for economic developement 

 

     3- fooj.k dks iwjk djus ds fy, fuEufyf[kr dk feyku dhft, %        %       

Øe laa- 1 2 

1- 

2- 

3- 

4- 

vkfFkZd fodkl ds fy,  

lrr fodkl rHkh laHko gksxk 

vkfFkZd dY;k.k }kjk  

  

tc yksxksa esa nh?kZdkyhu fodkl dh yyd gksA  

fodkl dks ekik tk ldrk gSA  

ekuo fodkl lwpdkad vko’;d gSA  

vk; ds forj.k esa lekurk gksuk Hkh vko’;d gSA  
 

     Match the followings to complete the statements.  



 60

 

S.No 1 2 

1. 

2. 

3. 

4. 

For economic development 

Sustainable development will be when 

By economic welfare  

People have desire for long-term development. 

The development is measured.  

Human development index is necessary.  

Equality in distribution of income is a must 

    

    ?k    ?k    ?k    ?k---- lgh fodYi pqfu;s % lgh fodYi pqfu;s % lgh fodYi pqfu;s % lgh fodYi pqfu;s %    

                        1- vkfFkZd lao`f) dk vFkZ gS % 

         d- de cjcknh 

    [k- de miHkksx 

    x- vf/kd cpr 

    ?k- vf/kd mRiknu 
 

        Economic Growth mean: 

a. Less westage 

b. Less consumption 

c. More saving 

d. More production.  
 

                   

           2- vkfFkZd fodkl vfuok;Z :Ik ls % 

    d- rduhdh fodkl ykrk gSA 

         [k- ljdkjksa esa erHksn ykrk gSA 

    x- vf/kd mRiknu ykrk gSA 

    ?k- mDr lHkh yk ldrk gSA  

 

         Economic Development, essentially: 
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a. Brings technological developments. 

b. Creates disputes in governments. 

c. Results as more production 

d. May bring all of the above. 

        

     3- fuEufyf[kr esa ls dkSu lk lrr fodkl dk y{k.k gS % 

 d- vkRefuHkZj vFkZO;oLFkk 

 [k- mRikndrk esa o`f) 

 x- jk"Vªh; vk; esa o`f) 

 ?k- mDr lHkhA 
 

     Which of the followings is a feature of sustainable development: 

a. Self-relient economy. 

b. Increase in productivity 

c. Increase in National Income 

d. All of the above.  
 

    4- fuEu esa ls dkSu lk fodYi vkfFkZd fodkl dk lwpd dh rjg mi;ksx ugha gksrk gS % 

 d- jk"Vªh; vk; 

 [k- izfr O;fDr vk; 

 x- vkfFkZd dY;k.k 

 ?k- ijLIkj laca/k 
 

                    Which of the followings is not used as an indicator of economic development? 

a. National Income 

b. Per Capita income 

c. Economic Welfare 

d. Mutual relations 
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    5- izfr O;fDr vk; esa o`f) dks fodkl dgus ds fy, fuEufyf[kr esa ls D;k t:jh gS\ 

     d- vk; ds forj.k esa lekurk 

     [k- okLrfod vk; esa vlekurk 

     x- /kkfeZd ,drk 

     ?k- mDr esa ls dksbZ ugha   
 

     Which of the followings are essential to say increase in per capita income as 

development? 

a. Equality in distribution of income. 

b. In-equality in real income 

c. Religious unity 

d. None of the above. 
 

   6- fuEufyf[kr esa ls dkSu lk thou xq.koRrk lwpdkad dk vax ugha gS\ 

 d- thou izR;k’kk 

 [k- f’k’kq e`R;q nj 

 x- fodkl nj 

 ?k- lk{kjrk 
 

    Which of the following is not a component of Quality of Life Index? 

a. Life expectancy  

b. Infant mortility rate 

c. Development rate 

d. Literacy 
 

    Pk    Pk    Pk    Pk---- ,d ;k nks 'kCnksa vFkok ,d okD; esa mRrj nhft, % ,d ;k nks 'kCnksa vFkok ,d okD; esa mRrj nhft, % ,d ;k nks 'kCnksa vFkok ,d okD; esa mRrj nhft, % ,d ;k nks 'kCnksa vFkok ,d okD; esa mRrj nhft, %    

                    1- vkfFkZd fodkl D;k gS\    
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          What is economic development? 

     2- vkfFkZd lao`f) D;k gS\  

         What is economic growth? 

    3- vkfFkZd laOk`f) vkfFkZd fodkl ls fdl izdkj fHkUu gS\  

        How economic development differs the economic growth?    

  4- izfr O;fDr vk; vkSj jk"Vªh; vk; esa D;k laEcU/k gS\  

       What is the relation between national income and per capita income?    

   5- vkfFkZd fodkl ds lwpd dk D;k vFkZ gS\  

       What is meant by the indices of economic development?    

    6666----    vkfFkZd fodkl ds dkSu dkSu ls lwpd gks ldrs gSa\  

       What may be the indicatiors of economic development?      

    

¼c½ y?kqmRrjh; iz’u ¼¼c½ y?kqmRrjh; iz’u ¼¼c½ y?kqmRrjh; iz’u ¼¼c½ y?kqmRrjh; iz’u ¼ Short Answer Type Questions½ %½ %½ %½ %    

1- vkfFkZd lao`f) ls vki D;k le>rs gS\  

  What is economic growth?   

2222----    vkfFkZd fodkl D;k gS\ bldh fo’ks"krk,a le>kb;sA     

  What is economic development? Explain its characteristics.      

3333----    vkfFkZd lao`f) vkSj vkfFkZd fodkl esa vUrj Li"V dhft,A     

  Distinguish between economic growth and economic development.      

4444----    lrr fodkl D;k gS\ bldh fo’ks"krk,a le>kb;sA     

  What is sustainable development? Explain its features.       

5555----    lrr fodkl ls vki D;k le>rs gSa\ blds fy, ,d ns’k esa D;k gksuk pfg,\     

What do you mean by sustainable development? Write pre-requisits for it in a 

country.    
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6666----    jk"Vªh; vk; vkSj izfr O;fDr vk; fdl izdkj vkfFkZd fodkl ds lwpd gks ldrs gS\    

   How national income and per capita income may be indicators of economic 

development?      

7777----    vkfFkZd dY;k.k D;k gS\ bls vkfFkZd fodkl dk lwpd fdl izdkj dgk tkrk gS\  

What is economic welfare? How it can be a measure of economic 

development?        

8888----    thou xq.koRrk lwpdkad D;k gS\ le>kb;sA     

  What is quality of life index? Explain.     

9999----    Ekkuo fodkl lwpdkad dh leh{kk dhft,A     

   Examine the human development index.     

10- vkfFkZd fodkl dks izHkkfor djus okys ?kVd le>kb;sA  

     Explain the factors affecting economic development.    

&&&&&&&&&&&&&&&&&&
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bdkbZ & 9bdkbZ & 9bdkbZ & 9bdkbZ & 9    
Hkkjrh; vFkZO;oLFkk % 1947 ds le;Hkkjrh; vFkZO;oLFkk % 1947 ds le;Hkkjrh; vFkZO;oLFkk % 1947 ds le;Hkkjrh; vFkZO;oLFkk % 1947 ds le;    

dqy vad %08                  OkLrqfu"B iz’u % rhu & izR;sd 1 vad dqy vad %08                  OkLrqfu"B iz’u % rhu & izR;sd 1 vad dqy vad %08                  OkLrqfu"B iz’u % rhu & izR;sd 1 vad dqy vad %08                  OkLrqfu"B iz’u % rhu & izR;sd 1 vad     
                                    y?kqmRrjh; iz’u % ,d 5 vad                                    y?kqmRrjh; iz’u % ,d 5 vad                                    y?kqmRrjh; iz’u % ,d 5 vad                                    y?kqmRrjh; iz’u % ,d 5 vad    
    

¼v½ oLrqfu"B iz’u ¼¼v½ oLrqfu"B iz’u ¼¼v½ oLrqfu"B iz’u ¼¼v½ oLrqfu"B iz’u ¼Objective Type Questions½ %½ %½ %½ %    

    d    d    d    d---- fjDr LFkkuksa  fjDr LFkkuksa  fjDr LFkkuksa  fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, %dh iwfrZ dhft, %dh iwfrZ dhft, %dh iwfrZ dhft, %    

   1- LorU=rk izkfIr ds Bhd igys Hkkjr esa ------------------------------- FkkA    

         There was ………. in India, just before independence.  

    2- fczfV’k 'kklu ds iwoZ Hkkjr dh vFkZO;oLFkk ------------------------ FkhA   

        Indian economy was …………… before British period.       

  3- fczfV’k 'kklu ds le; Hkkjrh; vFkZO;oLFkk dk ------------------- gqvkA  

        Indian economy was ……………. during British period.    

  4- Hkkjrh; vFkZO;oLFkk dh lajpuk dks rhu {ks=ksa esa foHkDr fd;k x;k gS & v------------

c------------------- rFkk l-----------------------     

        The structure of Indian economy is broadly classified in three sectors (a) 

……………. (b) ……….. and (c)………….  

      5- LorU=rk ds le; Hkkjr esa yxHkx ------------------- izfr’ku tula[;k d`f"k ij fuHkZj 

djrh FkhA   

              At the time of independence about ………….. percent population was 

depending on agriculture.    

      6- Hkkjr esa LorU=rk ds le; ---------------------- {ks= ij tula[;k dh fuHkZjrk U;wure 

FkhA  

              The dependence of population was minimun on …………. sector in India 

at the time in independence.    

    [k[k[k[k---- fuEufyf[kr fooj.kksa dks lR; @ vlR; crkb;s % fuEufyf[kr fooj.kksa dks lR; @ vlR; crkb;s % fuEufyf[kr fooj.kksa dks lR; @ vlR; crkb;s % fuEufyf[kr fooj.kksa dks lR; @ vlR; crkb;s %    
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1- LorU=rk ds iwoZ Hkkjrh; vFkZO;oLFkk ds egRoiw.kZ fu.kZ; vesfjdu ysrs FksA 

Before independenc all-important decisions about Indian economy were 

taken by the Americans.   

2- Hkkjr esa LorU=rk ds le; xSj&d`f"k {ks= esa jkstxkjksa dh deh FkhA  

  There was shortage of jobs in non-agricultural sector at the time of    

independence.   

3- fczfV'k dky esa dPps eky dk vk;kr fd;k tkrk FkkA  

  The raw material was imported during British period.       

4- Hkkjrh; vFkZO;oLFkk dks LorU=rk ds le; foHkktu ls gkfu;ak gqbZA  

    Division at the time of independence adversely affected Indian economy.  

5555----     LorU=rk ds le; xzkeh.k {ks=ksa esa ns’kh cSdj vkSj lkgwdkj foRrh; vko’;drkvks 

adh iwfrZ djrs FksA     

   At the time of independence the indigenous bankers and moneylenders 

were fulfilling financial needs in rural areas.    

6666----     vk/kqfud cSad Hkh dgha dgha xkoksa esa LorU=rk ds le; ik;s tkrs FksA       

   At several places the modern bank were also existing in villages at the 

time of independence.                 

    x    x    x    x---- feyku dhft, % feyku dhft, % feyku dhft, % feyku dhft, %    

      1- fooj.k dks iwjk djus ds fy, fuEufyf[kr dk feyku dhft, %        %       

Øe laa- 1 2 

1- 

2- 

3- 

4- 

LorU=rk ds le;  

fczfV'k 'kklu us 

fczfV’k dky esa  

Hkkjrh; vFkZO;oLFkk dk vkSifuosf’kd 'kks"k.k fd;kA  

dPps eky dk fu;kZr dj fn;k tkrk FkkA  

Hkkjr le`) gqvkA  

Hkkjrh; vFkZO;oLFkk fNUu fHkUu gks xbZ FkhA  
 

      
         Match the followings to complete the statements.  
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S.No 1 2 

1. 

2. 

3. 

4. 

At the time of independence 

The british government 

During british period 

India was a subject of colonial exploitation. 

The raw material was exploited.  

India became prosperous. 

Indian economy was completely ruined.  

        

      2- fuEufyf[kr dk feyku dhft, %        %       

Øe laa- 1 2 

1- 

2- 

3- 

4- 

IzkFkfed {ks= 

f}rh;d {ks= 

r`rh;d {ks= 

lsok,a 

d`f"k  

m|ksx 

ekuo Je 
 

      
         Match the followings:  

S.No 1 2 

1. 

2. 

3. 

4. 

Primary Sector 

Secondary Sector 

Tertiary Sector 

Services 

Agriculture 

Industries 

Human labour 

    

      3- fuEufyf[kr dk feyku dhft, %        %       

Øe laa- 1 2 

1- 

2- 

3- 

4- 

eqxhZikyu 

vukt ihluk 

v/;kid }kjk f’k{k.k 

Rk`rh;d {ks= 

izkFkfed {ks= 

f}rh;d {ks= 

i'kqikyu {ks= 
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         Match the followings:  

S.No 1 2 

1. 

2. 

3. 

4. 

Poultry  

Grinding the grains 

Teaching by the teacher 

Tertiary Sector 

Primary Sector 

Secondary Sector 

Animal Rearing Sector 
    

    4    4    4    4- Hkkjrh; vFkZO;oLFkk esa LorU=rk ds le; fofHkUUk {ks=ksa dk ;ksxnku feykb;s %     %       

Øe laa- 1 2 

1- 

2- 

3- 

4- 

IzkFkfed {ks= 

f}rh;d {ks= 

r`rh;d {ks= 

17-3 izfr’kr 

12-6 izfr’kr 

10-6 izfr’kr 

72-1 izfr’kr 
 

   Match contribution of the sectors in national income at the time of independence:  

S.No 1 2 

1. 

2. 

3. 

4. 

Primary Sector 

Secondary Sector 

Tertiary Sector 

17.3 % 

12.6% 

10.6% 

72.1% 
     
   5- fooj.k dks iwjk djus ds fy, fuEufyf[kr dk feyku dhft, %        %       

Øe laa- 1 2 

1- 

2- 

3- 

4- 

dks;yk  

lkSj ÅtkZ  

fo|qr 'kfDr 

ok;q’kfDr 

xSj ijEijkxr ÅtkZ dk lk/ku 

ijEijkxr ÅTkkZ dk lk/ku 

ijEijkxr ÅTkkZ dk lk/ku 

xSj ijEijkxr ÅTkkZ dk lk/ku 
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         Match the followings to complete the statements.  

S.No 1 2 

1. 

2. 

3. 

4. 

Coal 

Solar Energy 

Electric Power 

Winnd Energy 

Non-traditional Source of Energy 

Traditional Source of Energy 

Traditional source of Energy 

Non-traditional source of Energy 
     
    6- fooj.k dks iwjk djus ds fy, fuEufyf[kr dk feyku dhft, %        %       

Øe laa- 1 2 

1- 

2- 

3- 

4- 

EkgkyokM+h 

ns'kh cSadj  

Mkd?kj  

lapkj lsok,a 

Hkw vf/kdkj dh izFkk 

foRrh; O;oLFkk 

ok;ksxSl 
 

   Match the followings to complete the statements.  

S.No 1 2 

1. 

2. 

3. 

4. 

Mahalwari 

Indigenous bankers 

Post Office 

Communication Services 

A tradition for land ownership 

Financial arrangements 

Bio-gas 
    

    

    ?k    ?k    ?k    ?k---- lgh fodYi pqfu;s % lgh fodYi pqfu;s % lgh fodYi pqfu;s % lgh fodYi pqfu;s %    

1- fuEufyf[kr esa ls dkSu lh Hkw vf/kdkj dh izFkk ugha gS % 

d- tehankjh 

[k- jS;rokjh 

x- egkyokjh 

?k- [kq’kkyokjh 
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Which of the followings is not a traditional system of land-ownership: 

a. Zanindari 

b. Raiyatwari 

c. Mahalwari 

d. Khushalwari 

2- fuEufyf[kr esa ls dkSu lk fodYi LorU=rk ds le; jk"Vªh; vk; esa izkFkfed {ks= 

dk ;ksxnku gS %  

d- 70-6 izfr’kr 

[k- 17-8 izfr’kr 

x- 72-1 izfr’kr 

?k- 80-2 izfr’kr 
 

Which of the following is the contribution of Primary sector in national 

income at the time of independence: 

a. 70.6 Percent 

b. 17.8 Percent 

c. 72.1 Percent 

d. 80.2 Percent 

    

3- fuEufyf[kr esa ls dkSu lk fodYi LorU=rk ds le; jk"Vªh; vk; esa r`rh;d {ks= 

dk ;ksxnku gS %  

d- 70-8 izfr’kr 

[k- 17-3 izfr’kr 

x- 18-1 izfr’kr 

?k- 80-2 izfr’kr 
 

Which of the following is the contribution of Tertiary sector in national 

income at the time of independence: 
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a. 70.8 Percent 

b. 17.3 Percent 

c. 18.1 Percent 

d. 80.2 Percent 

      4- fuEufyf[kr esa ls dkSu lk xSj&ijEijkxr ÅtkZ dk L=ksr ugha gS % 

        d- fo|qr 'kfDr 

        [k- vk.kfod 'kfDr 

        x- ok;q 'kfDr 

   ?k- ck;ksxSl 
       
      Which of the following is not a source of non-traditional energy: 

a. Electric Power 

b. Nuclear Power 

c. Wind Energe 

d. Bio-gas. 

 

  5- fuEufyf[kr esa ls dkSu lk ijEijkxr ÅtkZ dk L=ksr ugha gS % 

        d- fo|qr 'kfDr 

        [k- dks;yk 

        x- ok;q 'kfDr 

   ?k- isVªksfy;e 
       
      Which of the following is not a source of traditional energy: 

a. Electric Power 

b. Coal 

c. Wind Energe 

d. Petroleum. 
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    6- fuEufyf[kr esa ls fdl lqfo/kk dks lkekftd v/kkslajpuk esa 'kkfey ugha fd;k tkrk 

gS % 

     d- f’k{kk lqfo/kk,a 

 [k- ukxfjd lqfo/kk, 

 x- LokLF; lqfo/kk, 

 ?k- cSafdax lqfo/kk, 
      
     Which of the following facilities is not included in the Social Infrastructure: 

a. Education facililties 

b. Civic aminities 

c. Medical Facilities 

d. Banking facilities  
 

    Pk    Pk    Pk    Pk---- ,d ;k nks 'kCnksa vFkok ,d okD; esa mRrj nhft, % ,d ;k nks 'kCnksa vFkok ,d okD; esa mRrj nhft, % ,d ;k nks 'kCnksa vFkok ,d okD; esa mRrj nhft, % ,d ;k nks 'kCnksa vFkok ,d okD; esa mRrj nhft, %    

1- izkFkfed {ks= fdls dgrs gS\  

  What is primary sector?    

2- izkFkfed {ks= ds vUrxZr vkus okys O;olk;ksa ds uke crkb;sA  

  Name the occupations coming under primary sector.  

3-  LorU=rk ds le; Hkkjr esa fdrus izfr’kr tula[;k lsok {ks= ij fuHkZj Fkh\ 

What percentage of population was dependent of service sector at the 

time of independence?   

4- Hkkjr esa ijek.kq ÅtkZ ds 'kfDrxzg dgk dgka gS\  

  Where the atomic energy powerhouses are located in India?    

5-  r`rh;d {ks= esa fdu O;olk;ksa dks 'kkfey fd;k tkrk gS\  

  What occupations are included in tertiary sector?   

6-  pkj lapkj lsokvksa ds uke crkb;sA  

   Name four communication services.         
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¼c½ y?kqmRrjh; iz’u ¼¼c½ y?kqmRrjh; iz’u ¼¼c½ y?kqmRrjh; iz’u ¼¼c½ y?kqmRrjh; iz’u ¼ Short Answer Type Questions½ %½ %½ %½ %    

1- Hkkjrh; vFkZO;oLFkk dh ,sfrgkfld i`"BHkwfe le>kb;sA  

  Explain the historical background of Indian economy.    

2-  Hkkjrh; vFkZO;oLFkk dh lajpuk esa eq[; :Ik ls fdu {ks=ksa dks 'kkfey fd;k tkrk  

gSa\ le>kb;sA  

 Mainly what sectors are included in the structure of Indian economy? 

Explain.    

3-  Lora=rk ds le; Hkkjrh; vFkZO;oLFkk ij foHkktu ds izHkko dks Li"V dhft,A  

Explain the effect of partition on Indian economy at the time of 

independence.     

4-  Hkkjr esa LorU=rk ds le; tula[;k dk O;kolkf;d forj.k le>kb;sA  

Explain the occupational distribution of population in India at the time of 

independence.    

5-  ^LorU=rk ds le; ns’k dh vf/kdka’k tula[;k d`f"k ij fuHkZj FkhA^ Li"V dhft,A    

“At the time of independence the population was mainly dependent of 

agriculture.” Explain.    

6-  ifjogu D;k gS\ vkfFkZd fodkl esa bldk egRo le>kb;sA   

   What is transport? Explain its importance for economic development.   

7-  lapkj lsok,a D;k gSa\ LorU=rk ds le; lapkj lsokvksa dh D;k fLFkfr Fkh\  

   What are communication services? Explain their position at the time of 

independence.    

8-  lkekftd v/kkslajpuk ls vki D;k le>rs gS\ bldk fodkl ds fy, egRo 

le>kb;sA  

  What is social infrastructure? Discuss its importance for development.    

9-  LorU=rk ds le; Hkkjr esa lkekftd v/kkslajprk dk o.kZu dhft,A  

   Describe the social structure in India at the time in independence.   
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    10-Hkkjr tSls ns’k gsrq f'k{kk dk vkfFkZd fodkl esa egRo le>kb;sA  

Explain the importance of education in economic development of a country 

like India.      

&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&    
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bdkbZ & 10bdkbZ & 10bdkbZ & 10bdkbZ & 10    
Hkkjrh; vFkZO;oLFkk % 1947 ls 1991Hkkjrh; vFkZO;oLFkk % 1947 ls 1991Hkkjrh; vFkZO;oLFkk % 1947 ls 1991Hkkjrh; vFkZO;oLFkk % 1947 ls 1991    

    

dqy vad %08                   y?kqmRrjh; iz’u % ¼2½ izR;sd 4 vaddqy vad %08                   y?kqmRrjh; iz’u % ¼2½ izR;sd 4 vaddqy vad %08                   y?kqmRrjh; iz’u % ¼2½ izR;sd 4 vaddqy vad %08                   y?kqmRrjh; iz’u % ¼2½ izR;sd 4 vad    
    

y?kqmRrjh; iy?kqmRrjh; iy?kqmRrjh; iy?kqmRrjh; iz’u ¼z’u ¼z’u ¼z’u ¼ Short Answer Type Questions½ %½ %½ %½ %    

1- Hkkjrh; vFkZO;oLFkk esa Lora=rk ds ckn fodkl dh O;wgjpuk dh vko’;drk 

le>kb;sA  

     Explain the need of development strategies in India after independence.  

2- vkfFkZd fu;kstu D;k gS\ bldh pkj fo’ks"krk,a le>kb;sA  

   What is economic planning? Explain its four characteristics.    

3- Hkkjr esa vkfFkZd fu;kstu ds mn~ns’; le>kb;sA   

    Explain the objectives of economic planning in India.    

4- Hkkjr esa vkfFkZd fu;kstu dh lQyrk gsrq vius lq>ko nhft,A  

   Give your suggestions for the success of economic planning in India.     

5- ;kstuk vk;ksx D;k gS\ blds dk;Z le>kb;sA  

   What is planning commission? Explain its functions.   

6- jk"Vªh; fodkl ifj"kn D;k gS\ blds izeq[k dk;Z le>kb;sA  

    What is National Development Council? Explain its major functions.    

7- Hkkjr esa izFke iapo"khZ; ;kstuk dc ykxw gqbZ\ bldh miyfC/k;ka le>kb;sA  

When the first five-year plan started in India? Explain its main 

achievements.   

8- Hkkjr esa f}rh; iapo"khZ; ;kstuk esa ykbZ xbZ fodkl dh j.kuhfr le>kb;sA 

Explain the strategies of economic development started in second five year 

plan in India.     

9- Hkkjr esa vkfFkZd fu;kstu dh lQyrkvksa dk o.kZu dhft,A  

   Explain the achievements of five year plans in India.    

10- Hkkjr ds lUnHkZ esa vkfFkZd fu;kstu ds dksbZ pkj ykHk le>kb;sA  
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   Explain any four benefits of economic planning  with reference to India.  

11- Hkkjr esa vkfFkZd fu;kstu dh foQyrk ds dksbZ pkj dkj.k le>kb;sA  

   Explain any four causes of failure of economic planning in India.   

12- vuojr ;kstuk D;k gS\ Hkkjr esa ;g dc ykxw dh xbZA le>kb;sA  

   What is rolling plan? When it was applied in India? Explain.   

13- ;kstuk vodk’k D;k gS\ Hkkjr esa bldh dc vkSj D;ks vko’;drk iM+h\  

What are plan holidays? When and why these were required in Indian 

planning?   

14- Hkkjr eas fefJr vFkZO;oLFkk dh uhfr D;ks viukbZ xbZ\ le>kb;sA Why the 

policies of Mixed economy were adopted in India? Explain.   

15- Hkkjr esa vkfFkZd fu;kstu dh O;wgjpuk le>kb;sA  

   Explain the strategies of economic planning in India.   

16- ̂Hkkjr dh iapo"khZ; ;kstuk,a mn~ns’;ksa dh iwfrZ esa lQy ugha jghaA^ le>kb;sA  

   “In india the five-year plans were not successful in achievement of its 

objectives.” Explain.    

17- ̂vkfFkZd fu;kstu ls lkekftd U;k; LFkkfir gksrk gSaA^ le>kb;sA  

    “Economic planning establishes social justice.” Discuss.  

18- Hkkjr esa fodkl ds fy, vkfFkZd fu;kstu dh iz.kkyh D;ks viuk;h xbZ\   

    Why the system of economic planning was adopted in India? 

19-  vkfFkZd fu;kstu ds D;k ykHk gSa\ Hkkjr ds lUnHkZ esa le>kb;sA  

    What are the benefits of economic planning? Explain with special 

reference to India.     

20- vkfFkZd fu;kstu ls lkekftd dY;k.k fdl izdkj lqfuf’pr fd;k tk ldrk gS\ 

le>kb;sA   

    How social welfare can be ensured through economic planning? Explain.    

&&&&&&&&&&&&&& 
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bdkbZ & 11bdkbZ & 11bdkbZ & 11bdkbZ & 11    
Hkkjrh; vFkZO;oLFkk % 1991 ds Hkkjrh; vFkZO;oLFkk % 1991 ds Hkkjrh; vFkZO;oLFkk % 1991 ds Hkkjrh; vFkZO;oLFkk % 1991 ds cknckncknckn    

dqy vad %08                  OkLrqfu"B iz’u % nks & izR;sd 1 vad dqy vad %08                  OkLrqfu"B iz’u % nks & izR;sd 1 vad dqy vad %08                  OkLrqfu"B iz’u % nks & izR;sd 1 vad dqy vad %08                  OkLrqfu"B iz’u % nks & izR;sd 1 vad     
                                    y?kqmRrjh; iz’u % ,d 6 vad                                    y?kqmRrjh; iz’u % ,d 6 vad                                    y?kqmRrjh; iz’u % ,d 6 vad                                    y?kqmRrjh; iz’u % ,d 6 vad    

    

¼v½ oLrqfu"B iz’u ¼¼v½ oLrqfu"B iz’u ¼¼v½ oLrqfu"B iz’u ¼¼v½ oLrqfu"B iz’u ¼Objective Type Questions½ %½ %½ %½ %    

    d    d    d    d---- fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, % fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, % fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, % fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, %    

                            1-Hkkjr esa vkfFkZd lq/kkj vFkok u;h vkfFkZd uhfr lu~ ------------- ls ykxw gSaA    

         The economic reforms or new economic policy was adopted in India 

from ………..   

            2- ns’k esa viuk;s tk jgs ykblsal] dksVk iz’kqYd]vkfn dh uhfr;ksa esa <+hy nsus dks --

---------- dgk tkrk gSA Providing relaxation in the policies of license, quota, 

tariff, etc. is called ………………   

       3- foi.ku dh fØ;kvksa dk vUrjkZ"Vªh;dj.k dks ------------------ dgk tkrk gSA 

Expansion of business activities to international level is called ……….. 

       4- vkfFkZd lq/kkjksa dk izeq[k mn~ns’; Hkkjrh; vFkZO;oLFkk dks --------------------- cukuk gSA 

Main objective of economic reforms in India is to make the economy 

………… 

    [k[k[k[k---- fuEufyf[kr fooj.kksa dks lR; @ vlR; crkb;s % fuEufyf[kr fooj.kksa dks lR; @ vlR; crkb;s % fuEufyf[kr fooj.kksa dks lR; @ vlR; crkb;s % fuEufyf[kr fooj.kksa dks lR; @ vlR; crkb;s %    

1- vk/kqfudhdj.k esa mUur rduhdh viukbZ tkrh gSA  

   Advance technology is adopted in modernization.   

2- vkfFkZd lq/kkjksa ds ek/;e ls if’pe dk vuqdj.k djuk gh mfpr gSA  

   It is justified to follow the west in India through economic reforms.   

3- oS'ohdj.k ls Hkkjr esa xjhcksa dks vf/kd ykHk ugha feyk gSA  

   Poors are not benefited through globalization, in India.     

4- futhdj.k ls m|ksxksa esa dk;Z{kerk,a c<+rh gSA   

   Efficiency can be increased through privatization.   
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    x    x    x    x---- feyku dhft, % feyku dhft, % feyku dhft, % feyku dhft, %    

      1- fooj.k dks iwjk djus ds fy, fuEufyf[kr dk feyku dhft, %        %       

Øe laa 1 2 

1- 

2- 

3- 

4- 

vkfFkZd lq/kkj 

tqykbZ 1991 ls  

lkoZtfud {ks=dh foQyrk  

Hkkjr esa ubZ vkfFkZd uhfr ykxw dh xbZA  

ubZ vkfFkZd uhfr ykxw djus dk izeq[k dkj.k FkkA  

lkSUn;hZdj.k vko’;d gSA 

Hkkjrh; vFkZO;oLFkk dks izfrLi)kZRed cukus gsrq ykxw 
 

   Match the followings to complete the statements.  

S.No 1 2 

1. 

2. 

3. 

4. 

Economic Reforms 

Since July 1991 

Failure of Public Sector 

New economic policies were adopted in India 

Was the main reason for new economic policies 

Beautification is necessary 

Were applied to make Indian economy competitive 

    

     2- fooj.k dks iwjk djus ds fy, fuEufyf[kr dk feyku dhft, %        %       

Øe laa- 1 2 

1- 

2- 

3- 

4- 

oS'ohdj.k 

futhdj.k 

mnkjhdj.k   

mnkjrk ds dk;Z djukA  

ljdkjh fu;U=.k dks lekIr djukA  

vjk"Vªh;dj.k dh izfØ;kaA 

foi.kufØ;kvksa dk vUrjkZ"Vªh;dj.k 
 

   Match the followings to complete the statements.  

S.No 1 2 

1. 

2. 

3. 

4. 

Globalization 

Privatization 

Liberalization 

Doing the kind activities 

Elimination of government control 

The process of de-nationalization 

Internalization of trade activities.  
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     3- fooj.k dks iwjk djus ds fy, fuEufyf[kr dk feyku dhft, %        %       

Øe laa- 1 2 

1- 

2- 

3- 

4- 

oS'ohdj.k 

futhdj.k 

mnkjhdj.k   

vk;kr djksa dks de djukA  

Hkkjr gSoh bysfDVªdYl ds va’k turk esa cspukA   

Hkkjrh; dEI;wVj bathfu;j dk vesafjdk esa dk;Z djukA  

foØhdj esa c<+ksRrjh djukA 
 

   Match the followings to complete the statements.  

S.No 1 2 

1. 

2. 

3. 

4. 

Globalization 

Privatization 

Liberalization 

Reduction in import duties 

Sale of the shares of BHEL 

Indian computer engineers working in USA 

Increase in sales tax.  
    

    4- fooj.k dks iwjk djus ds fy, fuEufyf[kr dk feyku dhft, %        %       

Øe laa- 1 2 

1- 

2- 

3- 

4- 

vk/kqfudhdj.k  

vkfFkZd lq/kkjksa dh Jsf.k;ka 

vkfFkZd lq/kkjksa ds ?kVd 

<kapkxr vkSj fLFkjrk lEcU/kh mik;A 

oS’ohdj.k] futhdj.k o mnkjhdj.kA  

mUur o osgrj rduhd dk mi;ksxA 

futhdj.k] mnkjhdj.k] oS’ohdj.k o vk/kqfudhdj.kA 
 

       Match the followings to complete the statements.  

S.No 1 2 

1. 

2. 

3. 

4. 

Modernization 

Categories of Economic Reforms 

Components fo Economic reforms 

Structural and stability measures 

Globalization, privatization & Liberalization 

Utalization of better and modern tech. 

Liberalization, Privatization, Globalization & 

Modernization.  
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    ?k    ?k    ?k    ?k---- lgh fodYi pqfu;s % lgh fodYi pqfu;s % lgh fodYi pqfu;s % lgh fodYi pqfu;s %    
1- fuEufyf[kr esa ls dkSu lh fØ;k vkfFkZd lq/kkj ds vUrxZr vkrh gS % 

d- oS’ohdj.k 

[k- mnkjhdj.k 

x- futhdj.k 

?k- mDr lHkhA  

Which of the following come under economic reforms: 

a. Globalization 

b. Liberalization 

c. Privatization 

d. All of the above 
 

2- futhdj.k ls fUkEufyf[kr esa ls dkSu lk ykHk gS % 

d- fons’kksa esa O;kikj 

[k- VSfjQ njksa esa deh 

x- c<+rh mRikndrk 

?k- fxjrh dhersa 

Which of the following is a benefit of privatization: 

a. Trade with foreign countries 

b. Reduction in tariff rates 

c. Improved productivity 

d. Falling prices.  
 

3- fuEufyf[kr esa ls dkSu lk Hkkjr esa vkfFkZd lq/kkj ykus dk dkj.k ugha gS % 

d- jkT;ksa esa izfrLi)kZ 

[k- Hkqxrku vlarqyu  

x- fons’kh fofue; dks"k esa deh 

?k- fons’kh noko 
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      Which of the followings is not a reason for adoption of economic reforms:  

a. Competition in the states 

b. Adverse balance of payment 

c. Falling foreign exchange reserves 

d. Foreign pressures.  

       4- Hkkjr esa vkfFkZd lq/kkj ykxw djrs le; gesa ns[kuk gksxk % 

           d- lkekftd U;k; 

 [k- ns’k dk fodkl 

 x- Hkkjrh; ifjfLFkfr;ka 

 ?k- mDr lHkhA  

     At the time of adoption of economic reforms in India, we have to ensure: 

a. Social justice 

b. Development of the country 

c. Indian conditions 

d. All of the above.  
     

  PkPkPkPk---- ,d ;k nks 'kCnksa vFkok ,d okD; esa mRrj nhft, %  ,d ;k nks 'kCnksa vFkok ,d okD; esa mRrj nhft, %  ,d ;k nks 'kCnksa vFkok ,d okD; esa mRrj nhft, %  ,d ;k nks 'kCnksa vFkok ,d okD; esa mRrj nhft, %  

1- Hkkjr esa vkfFkZd lq/kkj dc ykxw fd;s x;s\   

  When the economic reforms were applied in India? 

2- vjk"Vªh;dj.k D;k gS\  

  What is de-nationalization?  

3- mnkjhdj.k D;k gS\  

  What is liberalization?  

4- futhdj.k esa fdl ij cy fn;k tkrk gS\  

   What is enforced in privatization?      

¼c½ y?kqmRrjh; iz’u ¼¼c½ y?kqmRrjh; iz’u ¼¼c½ y?kqmRrjh; iz’u ¼¼c½ y?kqmRrjh; iz’u ¼ Short Answer Type Questions½ %½ %½ %½ %    

1- vkfFkZd lq/kkj D;k gSa\ buds mn~ns’; le>kb;sA  
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      What are economic reforms? Explain their objectives.  

2- Hkkjr esa vkfFkZd lq/kkjksa dh vk’;drk le>kb;sA  

   Explain the need for economic reforms in India.  

3- Hkkjr esa vkfFkZd lq/kkjksa ds lUnHkZ esa lajpuk vkSj fLFkjrk lEcU/kh mik;ksa dh ppkZ 

dhft,A  

   Discuss the structural and stablisation measures of economic reforms in 

India.    

4- mnkjhdj.k D;k gS\ Hkkjr esa blds Lo:Ik dh O;k[;k dhft,A  

   What is liberalization? Explain its nature in Indian economy.  

5- futhdj.k D;k gS\ D;k ;g Hkkjr ds fy, mi;ksxh gS\  

   What is Privatization? Is it useful for Indian economy?  

6- Hkwe.Myhdj.k D;k gS\ bldh fo’ks"krk,a le>kb;sA  

   What is globalization? Explain its features.  

7- Hkkjr ds vkfFkZd lq/kkj dk;ZØeksa eas futhdj.k ls lEcaf/kr D;k uhfrxr fu.kZ; 

fy;s x;s\ Li"V dhft,A   

   What policy decisions have been taken for privatization in India?        

8- Hkkjr ds vkfFkZd lq/kkj dk;ZØeksa eas oS’ohdj.k ls lEcaf/kr D;k uhfrxr fu.kZ; 

fy;s x;s\ Li"V dhft,A   

   What policy decisions have been taken for globalization in India?   

9- Hkkjr esa vkfFkZd lq/kkjksa ds Ik{k esa pkj rdZ nhft,A  

   Give four arguments in favour of economic reforms.    

10- Hkkjr esa vkfFkZd lq/kkjksa ds foIk{k esa pkj rdZ nhft,A  

   Give four arguments against the economic reforms.      

11- Hkkjr ds lUnHkZ esa mfpr oS’ohdj.k dh uhfr le>kb;sA  

   Explain the fair globalization policies in relation to India.    

____________________   
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bdkbZ & 12bdkbZ & 12bdkbZ & 12bdkbZ & 12    
tula[;k o vU; leL;k,atula[;k o vU; leL;k,atula[;k o vU; leL;k,atula[;k o vU; leL;k,a    

    

dqy vad %08                   y?kdqy vad %08                   y?kdqy vad %08                   y?kdqy vad %08                   y?kqmRrjh; iz’u % ¼2½ izR;sd 4 vadqmRrjh; iz’u % ¼2½ izR;sd 4 vadqmRrjh; iz’u % ¼2½ izR;sd 4 vadqmRrjh; iz’u % ¼2½ izR;sd 4 vad    
    

y?kqmRrjh; iz’u ¼y?kqmRrjh; iz’u ¼y?kqmRrjh; iz’u ¼y?kqmRrjh; iz’u ¼ Short Answer Type Questions½ %½ %½ %½ %    

1- tula[;k D;k gS\ ns’k ds fodkl esa bldk egRo le>kb;sA  

   Define Population and explain its importance in development of a country.    

2- Tkula[;k vkSj vkfFkZd fodkl dk lEcU/k Li"V dhft,A  

   Explain the relationship of population and economic development of a 

country.   

3- ekYFkl dk tula[;k fl)kUr D;k gS\ ;g fdu ekU;rkvksa ij vk/kkfjr gS\  

   What is Malthusian Theory of Population? Write its assumptions.   

4- ekYFkl ds tula[;k fl)kUr dks le>kb;sA 

   Explain the Malthusian theory of population.  

5- ekYFkl us fdlh ns’k dh tula[;k esa fu;U=.k ds D;k mik; crk;s gSa\  

   What Malthus has suggested on control of population in a country.    

6- ekYFkl ds tula[;k fl)kUr dh vkykspukRed O;k[;k dhft,A   

   Critically analyse the Malthusian theory of population.    

7- vuqdwyre tula[;k fl)kUr dks lksnkgj.k js[kkfp= dh lgk;rk ls le>kb;zsA 

Explain the Malthusian theory of population with the help of suitale example 

and diagram.    

8- vuqdwyre tula[;k ekius dk D;k lw= gS\ lksnkgj.k le>kb;sA  

   State the formula for estimation of optimum population. Illustrate with 

example.   

9- vuqdwyre tula[;k fl)kUr dh vkykspukRed O;k[;k dhft,A  

   Critically analyse the optimum theory of population.    
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10- ekYFkl ds tula[;k fl)kUr vkSj vuqdwyre tula[;k fl)kUr dh rqyuk dhft,A 

Compare the Malthusian theory of population with the optimum theory of 

population.   

11- Hkkjr esa rhoz tula[;k o`f) ds pkj dkj.k Li"V dhft,A  

   Explain any four causes of fast growth of population in India.    

12- D;k tula[;k o`f) vkfFkZd fodkl esa ck/kd gS\ 

   Whether increasing population is hindrance to economic development?      

13- Hkkjr esa xjhch ds dkj.k Li"V dhft,A  

   Explain the causes of poverty in India.   

14- Ek/;izns’k esa xjhch fuokj.k ds fy, mik; lq>kb;sA  

   Suggest four measures to remove poverty in Madhya Pradesh.   

15- Hkkjr esa xzkeh.k fodkl dh vko’;drk Li"V dhft,A  

   Explain the need of rural development in India.   

16- Hkkjr ljdkj us xzkeh.k fodkl gsrq D;k dk;ZØe pyk;s gS\ Li"V dhft,A  

   Discuss the Government efforts for rural development in India.     

17- e/; izns’k ljdkj us xzkeh.k fodkl ds fy, D;k iz;kl fd;s gSa\ le>kb;sA 

Explain the efforts of Madhya Pradesh government for rural development.   

18- osjkstxkjh D;k gS\ Hkkjr esa osjkstxkjh dh leL;k dk Lo:Ik le>kb;sA  

   What is un-employment? Explain the forms of unemployment in India. 

19- Hkkjr esa osjkstxkjh ds dkj.k Li"V dhft,A  

   Explain the causes of unemployment in India.   

20- Hkkjr esa osjkstxkjh nwj djus ds fy, ljdkj us D;k iz;kl fd;s gSa\  

   What efforts government has initiated for removal of un-employment in India?   

21- Hkkjr esa csjkstxkjh nwj djus ds fy, vius lq>ko nhft,A   

Give your suggestions for removal of un-employment in India. 

&&&&&&&&&&&&&&&&&&&      &&&&&&&&&&&&&&&&&&&      &&&&&&&&&&&&&&&&&&&      &&&&&&&&&&&&&&&&&&&          


